

قل ان الفضل بيد الله يؤتيه من يشاء والله واسع عليم

عسى ان يبيدك ربك مقاما محمودا

Digitized by Khilafat Library

جسبر وائل نمبر ۸۲

فیضانِ نبوی

بقی تمام خط و کتابت شیخ
انفصل کتاب دیان پتہ
پر ہو۔

چند غیر مالک سے
اوپر

الفضل

ایڈیٹر صاحبزادہ میرزا بشیر الدین محمود صاحب

فایوان خلافت

میں ہر حال میں

جلد ۸ فروری ۱۹۱۲ء مطابق ۲۲۔ ربیع الاول ۱۳۳۲ھ بروز بدھ نمبر ۳۶

مبشرات

ایوان خلافت

حضرت خلیفۃ المسیح کی طبیعت اس قدر متواضع
عیل رہی۔ ۹ فروری دو تین دست آنے سے
طبیعت بہت تھال ہو گئی۔ گروس سردی واقع ہو گیا۔ پہلے ہر آرام ہوتا ہے اور
پچھلے پڑھتے ہی حرارت صفت کا یہ حال ہے کہ لیزر سہاگ کے بیٹھتا تو درگنا
باوجود سہاگ کے کہ خود نہیں ختم ہو سکتے۔ اس حالت میں ایک دن رخصت فرمایا
کہ لوں تو میں تھا ہوں۔ خدا کے سامنے کیا جو اپنے ذکا در سن کا انتظام کر دیکیں
قرآن مجید سناؤں۔ یہ آپ کے پاک جذبے کا اظہار تھا۔ درندہ درس نہیں کر سکتے (۲۷)
پتھر والوں کو صبر کی تلقین کرتے ہوئے فرمایا۔ دکھ نہیں کھو گھبراؤ۔ لا الہ الا اللہ
کا در کھو اپنے حسن نبی کریم پر کھو جیتی رہو۔ ۳۔ فرمایا جو لوگ مجھے مسلمان
نہیں سمجھتے انہیں کیا معلوم کہ نور الدین کا فری وقت میں ہی لا الہ الا اللہ پڑھ لیا
تھا۔ ۴۔ فرمایا میرا دل خوش ہے میں مطمئن ہوں میں گھبراتا نہیں اللہ تعالیٰ میری مولیٰ
ہے اور محمد رسول اللہ عظیم الشان (خاتم کلمات رسالت) میرا دادی ہے
۵۔ فرمایا کہ شاعر اور مصور واقعات کی تصویر کھینچ دیتے ہیں۔ حضرت بالآخر
واذراقت الابصار وبلغت القلوب الحجا حة لظنون بان اللہ انظون انھما لاک

ابتلی المؤمنون وزلزلوا زلزالا شديدا امین مومنوں کی حاجت کا
جو نقشہ کھینچا ہے۔ اسکا منظر ایک شاعر یا مصور کی کیا طاقت ہے کہ دکھائے
یہ فرما کر آپ بر رقت طاری ہو گئی۔ بادل تھا ڈاکڑ نے کپڑا ڈھانچا جانا
فرمایا کیوں اڑھلتے ہو مجھ تو اس وقت آگ لگ ہی ہے۔ میرا دل دکھ ہے
اللہ اللہ صواب کی یہ حالت اور اس جرم میں کہ وہ لا الہ الا اللہ کے قابل تھے
۱۴ فروری کو جہاں کی عبد الرحمن قادیانی کو یہاں لاہور بھی گیا تھا۔ کہ وہ
اجاب لاہور سے ملکر کسی انگریز ڈاکڑ کو طبی مشورہ کے لئے لائیں۔
چنانچہ ۱۵ فروری کو ڈاکڑ مولوں صاحب پہلے بیانیچے میں محمد حسین شہانہ
میں ساتھ قلعے صلیب نے معائنہ کے بعد کہا کہ دل میں پھیپھاڑے ایک تھکنا چھی
معدہ میں کچھ قصبہ ہے اور بڑھاپے کی وجہ سے اعصاب میں کمزوری پھر مرزا
یعقوب صاحب گھمیں صاحب خلیفہ رشید الدین صاحب مشورہ کیا اور
تو سب اسی نسخہ تجویز کیا جو پہلے استعمال ہوا تھا۔ اور دعویٰ غارتبائی۔
پونے پانچ بجے ڈاکڑ صاحب اپنے چلے گئے۔

اہل بیت

ام المؤمنین ہر سہ صاحبزادگان بنت المسیح و بیوعانیت
ہیں۔ اور شب روز حضرت خلیفۃ المسیح کی خدمت
اور عیال کی نہیں مشغول۔ ۲۔ میرزا ناصر صاحب قبلہ ہندوستان کے دور سے
واپس آئے ہیں ۲۔ میرزا محمد اسماعیل صاحب سندھ میں حضور کی عیادۃ طبعی شہ کیلئے
تشریف لائے اور ۱۵ کو واپس چلے گئے۔

مرد سہ احمدیہ
۱۔ کفارہ پر محمود بن یعقوب نے زبان عربی پر عبد اللہ
نے قرآن کریم کے کلام الہی ہونے پر تقریریں کیں جن سے معلوم ہوا کہ طلباء کی
تربیت بہت اچھی ہو رہی ہے۔ مگر ابھی ان کی زبان لچا در ادا ا مطالب
میں بہت کچھ اصلاح کی گنجائش ہے۔
مشغولات
شیخ یعقوب علی صاحب واپس آگئے۔ اور امید کی جاتی ہے کہ
عنقریب المحکم کا پرچہ نکلیگا۔ ۲۔ ہفتگی رات کو بہت
بارش ہو گئی۔ راجد دن بھر تیز ہوا چلتی رہی۔

حسان

میاں چراغ الدین صاحب لاہور میری بار عیادۃ
کے لئے آئے۔ حکیم محمد حسین مرہم عیسیٰ ابھی غلام حسین
بن میلاں محمد یوسف صاحب مردان جہانگیر سے چودہری محمد نواز
صاحب نیشنل تحصیلدار۔ بابو الہی بخش صاحب سٹیشن ماسٹر
تحت محل۔ خلیفہ نور الدین صاحب جموں سے چودہری صیاد الدین
صاحب لہیانا سے۔ اس کے علاوہ اور کئی احباب عیادت
کے لئے تشریف لائے۔ خلاصہ کو خیر و خیر بخشے۔
۱۰۔ ابواللہ عیسیٰ غزنوی، مولوی فیضان اللہ (رپورٹر)
ڈاکٹر محمد حسین دھرم پورٹ

۱۰۔ ابواللہ عیسیٰ غزنوی، مولوی فیضان اللہ (رپورٹر)
ڈاکٹر محمد حسین دھرم پورٹ

غیر مالک کے ہمارے

لندن ۱۱ فروری (یونان کے خلاف ترکی دہلیا کے باہمی اتحاد کی افواہوں کی نسبت ریوٹر کو معلوم ہو گیا۔ اگر ایسی صورت پیش آئی۔ تو درمیانہ دسویا ضرور تباہ یونان مداخلت کریں گے اگر صرف ترکی یونان پر حملہ آور ہوئی۔ تو درمیانہ دسویا خاموش رہیں گے۔

رینڈن پیٹر برگ (۱۲ فروری) ایم کو کو وٹسٹ وزیر اعظم پتے عہد سے مستعفی ہو گیا ہے۔ غالباً سابق وزیر اعظم ایم گورکن اس کا جانشین ہو گا۔

رنیو پارک (۱۱ فروری) آئینی سپانے قزاقوں کے سردار کیلیو کو گرفتار کرنے کے پھانسی دیدی۔

لندن ۱۲ فروری (سفریٹیوں نے برمنگھم میں کاریگی کا کتب خانہ جلایا۔ نیز متوقی مسٹر آر تھر جیمبر لین کے مکان کو بھی اٹانے کی کوشش کی۔

لندن ۱۲ فروری (ملک عظم نے آج پریوی کونسل کا جلسہ منعقد فرمایا۔ جس میں مسٹر جان برنز۔ مسٹر ہربرٹ سمولس۔ مسٹر تاب ہوس اور مسٹر مارٹین سے جنکٹے مناصب پر مامور کیا گیا ہے۔ جلسے نے۔

سوئٹزرلینڈ کے شہر جنوا کی پولیس کو کسی نے یہ خبر دی کہ کاسٹریا کے دو مشہور مہرے کے چور فلان ہوٹل میں مقیم ہیں۔ پولیس نے فوراً انہیں گرفتار کر کے رات بھر کیلئے حوالات میں دیدیا۔ صحیح تحقیقات پر معلوم ہوا۔ کہ ان میں سے ایک اٹلی کے بادشاہ کا بیٹا اور ایک بلجیم کے بادشاہ کا بھائی ہے۔

مسٹر ایڈریو کاریگی نے دنیا کے مختلف مذاہب میں امن و اتحاد کی ترقی کیلئے ۲۰ لاکھ ڈالر یعنی ۶۰ لاکھ روپیہ کا عطیہ دیا ہے (پیرس ۱۰ فروری) عنقریب ایک معاہدہ شائع ہونے والا ہے جس کے مطابق بغداد ریلوے میں جرمنی اپنے تمام فوارے دست بردار ہو جائیگا۔ اور جرمنی شام میں ریلوے بنانے کے متعلق اپنے تمام فوارے فرانس کو دیدیگا۔

بالعالی بے تعلق سلطنتوں سے مشرقی ایشیائے کو جک میں نظم و نسق دیکھ کر پالیس کی نگرانی کی غرض سے دو اسکوائر خرابی کی خدمات حاصل کرنی چاہتی ہے۔

لندن ۱۱ فروری (اکثر ممبرین کا خیال ہے۔ کہ اگر باہمی سمجھوتے سے مسئلہ اطر کا تصفیہ نہ ہوا تو پھر پارلیمنٹ کا جدید انتخاب ناگزیر ہے۔

ایک بیڈی نے جس کی نسبت یقین کیا جاتا ہے۔ کہ وہ منکر کھڑ ہے۔ کل شام کننگٹن میں ایک مکان کی کھڑکی سے مجمع نسوان سے مخاطب ہو کر تقریر کی جس میں گورنمنٹ کو لگا لگا گیا تھا۔ کہ میں چند منٹ میں باہر آتی ہوں۔ لیکن کوئی بچے گرفتار تو کرے۔ ایک بیڈی کے ہاتھ پر پولیس اور سفیر کھٹوں میں سخت وحشیانہ لڑائی ہوئی۔ میرا غرساں اور ان کا شکار ایک مرتبہ پاؤں کے نیچے کھلے گئے۔ تہا نہ میں پہنچے پر سر غرساں کو معلوم ہوا۔ کہ انہیں چمکے دیا گیا ہے۔ قیدی نے منکر کھڑ کا بھیس بدل لیا ہوا تھا۔

لندن ۱۲ فروری (چین نے فیصلہ کیا ہے کہ نسبت بحری قوت کے ملک کی تجارتی و اقتصادی وسائل کو ترقی دینے کی زیادہ ضرورت ہے۔ اس لیے چین میں بحری کالج دیکھی بنیاد قائم کرنے اور بیرونی خدمات سے بحری افروں کی خدمات مستعار لینے کی تجاویز سردست ترک کر دی گئی ہیں۔

لندن ۱۲ فروری (مشرقی زبانوں کے مدرسے کے لئے فراہمی سرمایہ کی غرض سے ۱۷ مئی کو توشن ہوس میں ایک جلسہ منعقد کیا جائیگا۔ گورنمنٹ انگلستان نے ہزار ہا ڈالر اپنا آفس تے ساڑھے بارہ سو پونڈ سالانہ عطا کرنا وعدہ کیا ہے۔ یعنی ۸۷۵۰ پونڈ مستقل سالانہ آمدنی کی ضرورت ہے۔ مکوں مذکورہ بالا چارٹر سے رائل کمیشن کی سفارشات کے مطابق قائم ہو گا۔

ہندوستان کی خبریں

نور انشاں سے دو ہزار کی ضمانت طلب ہوئی۔ (پورٹ سعید ۱۱ فروری) پی۔ اینڈ۔ او کے سٹیمر پر شیلے ۱۷۵۴۰ پونڈ کا سونا ہندوستان کسے لئے بار کیا۔

مسٹر کجشن بھلے لارڈ گلڈرے کے جو یونین پارلیمنٹ کے موجودہ سشن کے خاتمہ پر مستعفی ہونگے۔ گورنر جنرل جنوبی افریقہ تعین کے جا میں گے۔

نیر پور بھلاؤنی میں ایک بلوچی ریزرو مسٹ سپاہی مو چند بندو توں اور بہت سے کار تو سوں کے غائب ہو گیا۔ بالآخر لالہ بررام نے اس مفور ریزرو مسٹ کو جو کہ سفید برقعہ اوڑھے جا رہا تھا۔ گرفتار کر کے تھانہ میں پہنچایا۔

ریاست منڈت منسل بمبئی میں جو مقدمہ جیلوں اور ان کے گورنر پر بغاوت کرنے اور جیلوں کی ایک خود مختار حکومت قائم کرنے کے متعلق چل رہا تھا۔ اس میں گورنر کو پھانسی کی سزا دی گئی۔ ملزم پینجا کو عمر کاٹنے پانی کی سزا باقی ملا۔ موز کھوتین تین سال قید سخت کی سزا میں دی گئیں۔

سے گذشتہ سو سو مار کو بڑا تال کر دی جو اتناک جاری ہے۔ ہر تال کی وجہ یہ بتائی گئی ہے۔ کہ ان کو تنخواہ دینے سے دیکھا جاتا ہے۔ ہفتہ ہفتہ سے فروری کو ہندوستان میں پبلک کے ۱۳۱ اکیس ہلے۔ اور تفصیل ذیل۔ ۱۹۲۰۔ ۱۹۲۱ مولد ہندوستان میں آئیں۔ ۱۹۲۱۔ ۱۹۲۲۔ ۱۹۲۳۔ ۱۹۲۴۔ ۱۹۲۵۔ ۱۹۲۶۔ ۱۹۲۷۔ ۱۹۲۸۔ ۱۹۲۹۔ ۱۹۳۰۔ ۱۹۳۱۔ ۱۹۳۲۔ ۱۹۳۳۔ ۱۹۳۴۔ ۱۹۳۵۔ ۱۹۳۶۔ ۱۹۳۷۔ ۱۹۳۸۔ ۱۹۳۹۔ ۱۹۴۰۔ ۱۹۴۱۔ ۱۹۴۲۔ ۱۹۴۳۔ ۱۹۴۴۔ ۱۹۴۵۔ ۱۹۴۶۔ ۱۹۴۷۔ ۱۹۴۸۔ ۱۹۴۹۔ ۱۹۵۰۔ ۱۹۵۱۔ ۱۹۵۲۔ ۱۹۵۳۔ اور کشمیر میں ایک صحت ہوا۔

سرلونی دین سابق فٹنٹ گورنر پنجاب چند روز کے لئے دہلی آئے ہیں۔ کرنل ہرنہری میکون سکریٹری سینہ خارجہ دہلی میں گھومتے سے گئے جس ان کا جسم مل گیا۔

باریال میں شانتی پریس سے ۵۰ روپیہ کی ضمانت طلب کی گئی ہے۔ اچوہیا فیض آباد کے ہزار ہندوؤں کے جلسہ اچوہیا کے ۲۳ ہندو جرموں کی رٹائی اور تصدیق کی سزا نصف تک کم کرنے کے متعلق دلیکٹ ولفنٹ گورنر ممالک متحدہ آگرو دادوہ کا تشکیہ ادا کیا۔

مجوزہ آل انڈیا جینس کالج دہلی کے متعلق ہندوستان کے والیا ریاست کی ایک نفرین کو آئندہ ۳ راج کو لارڈ مارڈنگ ہندو رکھیں گے۔ نئی کانت رٹے کو مسٹر جینس نے دوران سماعت میں روزانہ حاضر عدالت ہونے کی اجازت دی۔

دیبا ند سر سوئی کے اینس چلے جو ڈھاکہ میں گرفتار کئے گئے تھے۔ ضمانت پر چھوڑ دئے گئے۔

پبلک سے تنازعہ جو ہے کو لمبوس پلے گئے۔ ایت تک گیارہ آدمی طاعون کی نذر ہو چکے ہیں۔

ڈیوڈل کارخانہ کارل روڈ بمبئی میں آگ بجانے سے نصف گھنٹہ کے اندر یہ ہزار روپے کا نقصان ہوا۔

ہزارائیس بیگ صاحب بھوپال ۲۶ فروری سے ۲ مارچ تک علیگڑھ میں تعلیم فرمائیں گی۔

آنریبل لال شادی صاحب مامور مسٹر لاہور کو دربار کشمیر کی طرف سے مقدمہ کشمیر مندر کمپنی بخلاف دربار کشمیر میں قانونی سیروی کر سکی میں ہزار روپیہ یومیہ ملے گی۔

تین ہزار روپیہ کی ایک ٹیم ریس کھولنے کیلئے ۲ ہزار روپیہ کی مطلوبہ ضمانت داخل کر دی ہے۔

سید خلاف حسین بیرٹر ہا گلپور کو دیکھنے کے چرم میں بیج گیا کی عدالت سے دو سال قید سخت اور ایک ہزار روپیہ جرمانہ کی سزا ہوئی تھی۔ ہائی کورٹ گلگت نے مجلہ تین الزامات کے ایک کو ثابت کر

سزا تصدیق کے لئے تین روزہ عرصے میں اور باقی ضمانت کرنا۔

افضل

قادیان - بروز بدھ - مورخہ ۱۸ فروری ۱۹۱۲ء

میڈیکل کالج کے طلباء کی سڑاٹک

آج اچانک یہ خبر معلوم کر کے سخت تعجب اور افسوس ہوا کہ بعض شکایات کی بنا پر میڈیکل کالج روہ کالج جمیں ڈاکٹری کی تعلیم دی جاتی ہے۔ کے قریب تمام طلباء نے سڑاٹک کر دی ہے۔ اور سوائے چند طلباء کے باقی سب کالج سے غیر حاضر ہیں۔

مختلف کالجوں یا سکولوں میں اس سے پہلے سڑاٹکیں ہو چکی ہیں۔ اور ان کے بڑے بڑے نتائج سے لوگ آگاہ ہیں۔ مگر موجودہ سڑاٹک اپنے رنگ میں نرالی ہے۔

میڈیکل کالج کے طلباء کو جو شکایات ہیں۔ ان پر ایک نظر مار کر کوئی عقلمند انسان اس بات کے کہنے سے باز نہیں رہ سکتا کہ طلباء کی شکایات بالکل جائز اور درست ہیں اور ان پر غور و فکر کا مستحق ہے انصافی ہو گا۔

ہم سڑاٹکوں کے مخالف ہیں اور کبھی بھی اپنی جماعت کے پیران کو اس لہری اجازت نہیں دیکھتے کہ وہ کسی ایسی کارروائی میں شامل ہوں جو گورنمنٹ کیلئے پریشان کن ہو کیونکہ ہمارے حضرت مسیح موعود نے اس سے سخت منع فرمایا ہے اور اس موقع پر بھی نے احمدی طلباء کو یہ نصیحت کی ہے کہ وہ سڑاٹک الگ سے مگر باوجود سڑاٹکوں کے مخالف ہونے کے ہم اس بات کے اقرار سے باز نہیں رہ سکتے کہ طلباء میڈیکل کالج اگر ان شکایات کے بیان کرنے سے سچے ہیں جو وہ اور ان کالج کے خلاف پیش کرتے ہیں تو گورنمنٹ کو خوراً ان کا نوٹس لینا چاہئے کیونکہ ان سے معلوم ہوتا ہے کہ واقعی طلباء نے انصافی کی گئی ہے۔ اور ان کے فیملنگ اور جذبات کو سخت صدمہ پہنچایا گیا ہے۔

بیان کیا جاتا ہے کہ تو دس تاریخ کو طلباء نے یہ فیصلہ کیا کہ وہ گورنمنٹ کو نوٹس دینے کے لئے تیار ہیں۔ لیکن انہیں مبارکباد دینے اور ہی وہ ان کی خدمت میں بعض ایسی شکایات بھی پیش کریں۔ جو انکو افسران کالج سے وقتاً فوقتاً ہوتی رہی ہیں۔ چنانچہ سب سے بڑی شکایت انکی یہ تھی کہ بعض پرمیٹرز ایسی طرح پیش نہیں آتے جس طرح کہ ایک شریف آدمی سے خواہ وہ طالب علم ہی کیوں ہو پیش آنچلے۔ بلکہ بگڑ اور خود پسندی کا معاملہ کرتے ہیں۔ اور جو ہندوستانی ہونیکے نہایت عقلمند کے معاملہ کرتے ہیں اور ایسے الفاظ استعمال کرتے ہیں۔ کہ جن سے ہندوستانیوں کی نسبت فخر کا اظہار ہوتا ہے۔ اور طلباء کی واجبی عزت نہیں سمجھتی۔ بلکہ انہیں رسوں کے سامنے بھی جھکتا پڑتا ہے۔ چنانچہ طلباء کالج میں آتے ہیں۔ کہ ایک دفعہ ایک طالب علم کالج کے ایک کمرے میں بیٹھا ہوا تھا۔ کہ ایک نرس گزری طالب علم اپنے دھیان میں مگرا۔ اور نرس کی طرف متوجہ ہوا۔ اس نرس نے اسے اسٹار اور کہا۔ کہ کیوں تم مجھے دیکھ کر کھڑے نہیں ہوئے۔ اور سلام نہ کہا۔ حالانکہ

نرسوں کا طلباء کے ساتھ کچھ تعلق نہیں۔ بلکہ وہ ان کے ماتحت ہیں۔ یہی طاعلم جب کالج کی تعلیم سے فارغ ہوتے ہیں۔ تو نرسوں کے ماتحت رکھی جاتی ہیں۔ کیونکہ نرسوں کی حیثیت صرف ایک تیماردار کی ہے جو بیمار کے پاس اسکی خبر داری کیلئے رہتا ہے۔ اور ڈاکٹر کی بتائی ہوئی ہدایات کے ماتحت عمل کرتا ہے۔ پس ڈاکٹری کے طلباء سے ایک نرس کی یہ سلوک واقعی نہایت مکروہ تھا مگر یہاں کیا جاتا ہے۔ کہ اس پر کوئی نوٹس نہیں دیا گیا بلکہ طلباء یہ بھی بیان کرتے ہیں کہ جب پرنسپل صاحب بہادر میڈیکل کالج لاہور سے اس قسم کے واقعات کی شکایت کی گئی تو انھوں نے صاف کہہ دیا کہ میں ایسی شکایات کو بالکل نہیں سونگا۔ اور آئندہ ایسی باتیں مجھے سنانی یا کھنڈنی نہیں ہوں گی۔

مگر اس قسم کی شکایات کے علاوہ اس موجودہ درخواست میں جو پرنسپل صاحب بہادر کی خدمت میں طلباء نے پیش کی تھی۔ اس بات پر زیادہ زور دیا گیا تھا کہ وہ انکی طرف سے گورنمنٹ کو اس تازہ فیصلہ کی طرف توجہ دلائیں۔ جنوری ۱۹۱۲ء میں ولایت میں ہوا ہے کہ ہندوستانی طلباء کو لندن اسٹیل میں لیکھنے کی اجازت دینے کے لئے خاص صورتوں میں پانچ طالب علموں کی ایک کمیٹی کی سفارش پر کوئی ہندوستانی دو ماہ داخل کیا جاسکتا ہے اس فیصلہ کا باعث انگریز طلباء ہوتے ہیں جنہوں نے اس مضمون کی ایک درخواست اپنے پرنسپل کے سامنے پیش کی تھی۔ کہ ہندوستانی ایک لادنی افسل کے آدمی ہیں۔ اور وہ ہماری رعایا میں اور جب انگلستان آتے ہیں۔ تو انہیں یہاں اس قدر آزادی اور حریت حاصل ہوتی ہے جتنی کہ کسی انگریز کو حاصل ہو سکتی ہے اور جب ان آزادیوں کا لطف اٹھا کر وہ ہندوستان کو واپس آتے ہیں تو وہ اس سلوک کو برداشت نہیں کر سکتے جو انگریزوں سے کرتے ہیں اور یہاں ہندوستان میں۔

..... بلکہ یہ خیالات لیکر جلتے ہیں۔ وغیرہ وغیرہ

سنا گیا ہے کہ اس درخواست پر بجائے اس کے کہ طلباء سے جلد ہی کی جاتی۔ پرنسپل صاحب کالج نے انکو سختی سے ڈانٹا۔ اور کہا کہ تم اسی سلوک کے مستحق ہو اور میں قطعاً پسند نہیں کرتا۔ کہ ہندوستانی ولایت جائیں۔ نہایت بد ہوتے ہیں۔ اور وہاں جا کر اپنے چال چلن کے نہایت گندہ نمونہ دکھاتے ہیں اور پرنسپل صاحب کے اس جواب نے طلباء کو ایسا دل برداشتہ کیا۔ کہ انھوں نے کالج میں سڑاٹک کر دینے کا مشورہ کیا اور آخر کار اپنے اذہ کو عملی جامہ پہنایا۔

ہم نے احمدی طلباء کو فوراً اطلاع کر دی ہے۔ کہ وہ اپنی پھلی روایا تو قائم رکھیں۔ مگر سڑاٹک میں شامل نہ ہوں بلکہ برابر کالج آئند کریں کیونکہ اگر وہ سڑاٹک میں شامل ہونگے تو انکے عقلمند و شیوا حضرت مسیح موعود کے فتویٰ کے سراسر خلاف ہو گا۔ اور ہم ان سے امید کرتے ہیں۔ کہ وہ ضرور اس بات کو مد نظر رکھیں۔ اور باوجود اس کے کہ انکے دل کو بہت دکھایا گیا ہے اور جذبات کا خون کیا گیا ہے۔ مگر کالج گورنمنٹ پر رضامند ہو جائیں گی کیونکہ گورنمنٹ کسی ایک افسر سے ہوتی ہے۔ مگر سڑاٹک کے نتیجے میں ہماری مہربان گورنمنٹ

کو بھی بہت سی مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ اور ہمارا فرض ہے کہ ہم اپنا نقصان برداشت کر کے کبھی گورنمنٹ کیلئے انتظام میں سہولتیں دیا کریں۔

مگر اس نصیحت سے ہمارا قطعاً یہ منشا نہیں کہ موجودہ واقعات پر پروردہ والا جاب۔ بلکہ ہم دل سے چاہتے ہیں کہ ان واقعات کی گورنمنٹ کو بطور سے تفتیش کر کے منہ سے الفاظ نکال دینے آسان ہیں لیکن انکے بد اثرات کو روکنا ایک نہایت مشکل کام ہے۔ بعض دفعہ ایک چھوٹا سا لفظ ایسے خطرناک نتائج پیدا کر سکتا ہے کہ جو قوم کو تباہ کر دیتے ہیں۔ گورنمنٹ کے سبب ہمارے دل کو کھانا کھانا چلنے لگتا ہے۔ ایک ایسے بادشاہ کے قائم مقام میں جس کی شان و شوکت کا سب سے بڑا سبب اسکی بیرونی سلطنت کی وسعت ہے۔ انگلستان ایک چھوٹا سا ملک ہے۔ اور انگلستان کی حکومت کا اقتدار بیکر متحدہ بیرونی ممالک کی بدولت ہے۔ پس ایسے بادشاہ کے قائم مقام ہو کر انہیں نہایت احتیاط سے کام لینا چاہئے۔ اور اپنے معاملات میں حلم و نرمی سے کام لینا چاہئے تاکہ فرض ہے کہ وہ ان مشکلات کو بھی اپنے سامنے رکھا کریں۔ جنکا انکی چھوٹی چھوٹی قلمبندی وجہ سے شملہ اور دہلی کے رجاں سیاست کو سامنا کرنا پڑتا ہے۔ اگر طلباء انگلستان نے ہندوستانیوں کی نسبت کوئی ہندک آئین الفاظ کہے تھے۔ تو پرنسپل صاحب میڈیکل کالج کو چلے تھے۔ کہ اس بد اثر کو دور کر کے کوشش کرتے۔ جو ان سے پیدا ہوا تھا۔ اور ولایت کا گورنمنٹ اس غلطی کے ازالہ کی طرف توجہ کرتے۔ اور بتاتے کہ حکومت کا یہی حال رہا ہے۔ کبھی کسی کے پاس ہی ہے۔ اور کبھی کسی کے پاس اگر آج ہندوستان انگریزوں کے ماتحت ہی تو کبھی انگلستان اٹلی کے ماتحت تھا۔ پس زیر حکومت ہونے کی وجہ سے کسی قوم سے نفرت کرنی جائز نہیں ہو سکتی۔ ہم نے سلب سے کہ پرنسپل صاحب بہادر نے ایک موقع پر طلباء کو یہ بھی کہا کہ

Are you not slave? yes you are.

یہی کیا تم غلام نہیں ہو؟ ہاں۔

ضرور ہو۔ اگر یہ درست ہے۔ تو پرنسپل صاحب کی اور بھی سخت غلطی ہے انگلستان تو وہ ملک ہے جسے فر فر رہا ہے کہ اس دور میں حکومتوں کے غلاموں کو آزاد کیا ہے۔ پھر انکی انگلستان کے ایک فر فر کو یہ کہنا سطرے زیادہ دیکھتا ہے کہ وہ ہندوستانیوں کو غلام کہے۔

بہر حال معاملہ نہایت پیچیدہ ہے اور اگر پیش کردہ شکایات درست ہیں تو گورنمنٹ پنجاب خود اس معاملہ میں دخل دیکر اس فساد کو روکنا چاہئے۔ مگر طلباء کے دلوں میں ہر ملایچ نفرت و حقارت کا پیدا ہو گیا ہے۔ وہ نکالا جا کر اس کی بجائے محبت اور وفاداری کالج بویا جائے۔ گو ہمیں یقین ہے کہ وہ ہر حالت میں سلاج کی وفادار رعایا ہیں۔ اور باوجود اس طرح تکلیف اٹھانے کے ان کے دل ایک جائز جوش سے پاک ہیں۔

طلباء سے بھی امید ہے کہ وہ سڑاٹک کا طریق ترک کر کے ادب سے گورنمنٹ کے حضور اپنی شکایات پیش کریں گے۔ اور وہ اس بات کا یقین رکھیں۔ کہ گورنمنٹ انکی شکایات کو ضرور دور کر دیگی۔

الانخبار والآراء

ایک سفارشات ڈاکہ

اجل ڈکے تو بہت پڑتے ہیں۔ مگر شیخ پورہ (بدایوں) کا دو تو عجیب قسم کا ہے۔ گنگا کے کنارے پر فکرت پورا ایک گاؤں ہے۔ یہ آدمی دو گاڑیاں لے ہوئے وہاں آئے۔ اور اسی دیہہ کے ساہوکار سے کہنے لگے۔ ہمارے رات رہنے کا بندوبست کر دیجئے اس نے شریف آدمی بھ کر سب بندوبست کر دیا۔ کھانا کھانے کے بعد تک حلالی کا وقت آ گیا۔ اور گاڑیوں سے ہتھیار نکال کر سیٹھ کے مکان پر چڑھ گئے۔ اور بارہ ہزار کے قریب نقد اور مال اسباب جو کچھ ملا۔ قابو میں کر کے چلتے بنے۔ اور جاتے ہوئے مٹی کا تیل چھڑک کر مکان کو آگ لگا دی۔ سیٹھ کے لڑکے کو بندوق کا نشانہ بنا ناچا نا۔ مگر وہ بچ گیا۔ گو چھروں سے اس کا جسم زخمی ہے۔

دو ہزار واقعہ یہ ہے۔

سرحد پر ایک قاتلانہ ڈاکہ

جو بونر کے باشندوں کی تھی۔ موضع چنیہ پر جو علاقہ مردان ضلع پشاور میں ہے۔ حمل کیا۔ سب سے اول ان ڈاکوؤں نے گاؤں کے چوکیداروں کو پکڑ کر ایک مکان میں بند کر دیا اس کے بعد ایک ہندو شاہی سنگھ کے مکان پر حملہ آور ہوئے۔ ڈاکوؤں نے اسے اور اس کے چار بیٹوں کو ہلاک کر دیا۔ اتنے میں پولیس اور گاؤں والوں نے آکر رستہ روک لیا۔ لیکن ان ڈاکوؤں کے پچڑنے میں کامیابی نہ ہوئی۔

زمیندار لاہور کا اجراء

۱۹ جنوری کو ڈاکٹر کٹر جٹ لاہور کی عدالت میں زمینداروں نے مسلم پرنسنگ پریس کے اجراء کی درخواست دی تھی۔ ۹ فروری کو حکم آ گیا کہ ہزار ضمانت داخل ہونے پر مطبع قائم کرنے کی اجازت ہے۔ امید ہے کہ چند روز تک زمیندار پھر نکل آئیں گے۔ معلوم نہیں فی الحال دستی پریس پر چھپے گا۔ یا انجن وغیرہ شکر ایسا گیا ہے۔ جس کے بغیر اتنی تعداد کا وقت پر شائع ہونا مشکل ہے۔ دیکھئے اب زمیندار اپنی روش بدلتا ہے۔ یا نہیں۔ اور پبلک کا مذاق کس طرح درست ہوتا ہے۔ زمیندار کی حمایت میں بڑے بڑے شہروں میں جلسے بھی ہو رہے ہیں۔

مہاراجہ پٹیل کے ولیعهد کے خلاف سازش کی اصلیت

۲۲ جنوری کی رات کو ایک شخص جس کے پاس

ایک تبر تھا۔ بارہ دری کے گرد منڈلاتا ہوا پایا گیا۔ اور اس نے مہاراجہ پٹیل کے بعض نوکروں پر حملہ کرنے کی کوشش کی۔ اس نے ایک سردار کو تبر کی ضرب لگائی۔ اور بھاگ گیا۔ اس پر مہاراجہ کی موٹر گاڑی کے ڈرائیور نے گاڑی سوار ہو کر اس کا پھینکا۔ وہ شخص خوف کے مارے گر پڑا۔ موٹر گاڑی سے ضربات لگیں اس نے اسے دہلی سے ریاست کے ہسپتال میں پہنچا دیا گیا جہاں بیچکر اسے نمونیا کا مرض ہو گیا۔ اور وہ تین دن بعد فوت ہو گیا۔ تحقیقات سے معلوم ہوا ہے۔ کہ وہ شخص دیوانہ تھا۔ اور آوارہ پھرتا رہتا تھا۔ وہ پاس والی ایک ریاست کا باشندہ تھا۔ وہ جنگ اور ایفون کھانے کا عادی تھا۔ یہ دونوں چیزیں اس کی جائز ملاشی سے برآمد ہوئی تھیں۔

ہندوستان میں ایک مہاراشی کے ظہور کی خبر

لاہور ساگر چندنی مقیم لندن دیش میں کھتے ہیں

کہ میں ہر روز صبح کو اٹھ کر بھگوت گیتا کا مطالعہ کرتا ہوں جس سے میرے خیالات صاف رہتے ہیں۔ اور دل میں از حد طاقت آتی ہے۔ پھر کھتے ہیں۔ خط لیدی ایلی کو جو لاڈلٹن کی بیٹی ہیں۔ اور آجکل انگلستان میں مذہب پر پکڑ دیتی ہیں۔ اس نے ہمیشہ اپنے لچروں میں ہندوستان کی تعریف کی ہے۔ میں ایک بچہ آپ کا نئے گیا تھا جس میں آپ نے فرمایا۔ کہ آپ کے خیال میں اب ہندوستان میں ایک مہاراشی پیدا ہونے والا ہے۔ جس کے قدموں پر بیٹھ کر ساری دنیا وحدت کا سبق سیکھے گی۔ اور جو سچ سے بھی بڑا ہو گا۔ اور مندر گھرنے میں پیدا ہو گا۔

اس سے صرف یہ ظاہر ہوتا ہے۔ کہ دنیا کے تمام حصوں میں ایک مصلح کے ظہور کا انتظار ہے۔ حالانکہ وہ مصلح آپ کا۔ اور پہچاننے والوں نے اسے پہچان لیا۔

پارلیمنٹ کا آئندہ سیشن

لندن فروری کا مندر ہے۔ ممبران پارلیمنٹ

جو حق لندن آ رہے ہیں۔ کیونکہ پارلیمنٹ کا یہ سیشن تاریخ میں نہایت اہم ہو گا۔ ملک معظم کی اقتصادی تقریر پڑھے جانے کے ساتھ ہی موکہ آرائی شروع ہوگی۔ جس کی ابتدا فریق مخالف دونوں ہوسوں میں اقتصادی تقریریں تجویز سے کریگا۔ کہ انہوں نے ہے۔ کہ گورنمنٹ سڈ ہوم رول پر ملک سے مشورہ لینے اور تصویب

کا ارادہ نہیں رکھتی۔ توقع کی جاتی ہے۔ کہ سٹریٹیکوٹیک ہوم رول سے اہم اعلان میں اسٹریٹ مراعات کی تفصیل بتائیں گے۔ فریق مخالف کا ہوس آف لارڈز میں ترمیم کی تحریک کا ارادہ خلاف دستور ہے۔ جس پر لبرل سخت ناراضی ظاہر کر رہے ہیں۔ یہ لارڈوں کے ناقابل مصالحت حصہ کی کارستانی معلوم ہوتی ہے۔ جس کے سرگردہ لارڈوں کی ڈی برڈک میں جنہوں نے لارڈوں کو سرکلر بھیج کر سڈ ہوم رول پر کسی قسم کے مجتہ کرنے کے خلاف متنبہ کیا ہے۔

نیشنلسٹوں نے غم کیلئے کہ خود مختار ایر لینڈ میں اشخاص یا مذہب غیر موزون سلوک کا تحمل نہ کیا جائیگا۔ وہ اپنے پرنسٹنٹ بھائیوں سے جھگڑا مول نہ لیں گے۔ اور امن کے لئے آزادی کے سوا ہر شے قربان کرنے پر آمادہ ہونگے۔ دیکھئے یہ جھگڑا جو مدت سے شروع ہے کس طرح بنتا ہے۔

سندھ میں مصری ہل کا تجربہ

صاحب ڈاکٹر کٹر زراعت بمبئی رپورٹ کرتے

ہیں۔ کہ سندھ میں مصری ہل کے تجربہ میں نمایاں کامیابی ہوئی ہے۔ ہل مذکور صرف پانچ پوٹے میں مل جاتا ہے۔ اور ہر ایک گاؤں میں اس کی مرمت ہو سکتی ہے۔ پچھلے سال صیف زراعت نے اس قسم کے چار سو ہل تقسیم کئے تھے۔ تین ہزار پوٹے فرمیں یہ ہل تیار کر کے براہ راست یا صیف ہذا کی معرفت بچتی ہیں۔ سال گذشتہ سندھ میں تقریباً ایک ہزار ہل فروخت ہوئے۔ اگر سندھ میں تو پنجاب میں بھی رواج ہونا چاہئے۔

ایشیائے کوچک میں اصلاحات

تطنطیہ وزوری کا تہ ہے۔ کہ

اصلاحات کے بارہ میں آخر کار روس جرمنی و ترکی کے مابین اتفاق ہو گیا۔ صوبجات وان بطلس اور ارض روم کے کونسلوں میں مسلمان وغیر مسلم ممبروں کی تعداد مساوی ہوگی اور کھاپا سٹیوٹا اور دیار بکر کو تناسبی نیابت عطا کی جائیگی۔ روس ابتداء میں تمام صوبجات میں مساوی نیابت کا خواہاں تھا۔

سفر بچپوں میں اختلاف ہو گیا

لندن فروری حقوق طلب

عورتوں میں اختلاف نمودار ہو گیا ہے۔ مس سلویہ پیکر سٹ نے عورتوں کی پولیٹیکل سوشلس انجمن سے قطع تعلق کر لیا ہے جس کی اس کی والدہ اور کٹرل رہتا ہوگی۔ مس سلویہ پیکر سٹ ایسٹ انڈین اپنی جدا گانہ انجمن قائم کر رہی ہے۔ امید ہے۔ کہ یہ اختلاف ان کے زور کو کم کر دیگا۔ اور یہ قابو میں آسکیں گی۔

البانیہ کا معاملہ

مسئلہ البانیہ کا معاملہ روبرو ترقی ہے اسٹریٹیا و اٹلی پرنس ویدز ماترولے البانیہ کے قرض کی ضمانت جیسے کو تیار ہیں۔ اور دیگر دول غلطی بھی پچاس ہزار پونڈ کا قرض دینے پر آمادہ ہیں۔ پرنس ویدز نے تخت البانیہ قبول کرنے کی جو شرط پیش کی تھی۔ قرض حاصل کرنے کے متعلق اودہ عملاً پوری ہو گئی ہے۔ پرنس کل روما کو روانہ ہو گیا ہے۔ بعدہ وائینا جائیگا۔ پھر بیوڈین میں یہ اسد پاشا کی سرکردگی سے البانوی وفد سے ملاقات کریگا۔ جو پرنس کو تخت البانیہ پیش کریگا۔ جس کے بعد پرنس البانیہ روانہ ہو جائیگا۔

فرم کے بھاگ جانے کا نیشنل کو سزا

انفصل میں ہم نے لکھا تھا۔ کہ بعض کانسٹیبلوں کی حراست عجیب بہانہ کر کے فرم بھاگ گئے۔ اب معلوم ہوا ہے کہ کین کانسٹیبل جنکی حراست میں فرماں قتل ضلع راولپنڈی میں بھاگ گئے۔ انکو ایک ایکال قیدی کی سزا دی گئی۔ امید ہے کہ اسپا ہی ٹرینوٹی ہوشیار رہیں گے۔

لکسیکو میں خونریزی

لکسیکو میں خونریزی کے واقعات کے متعلق ہم نے لکھا ہے۔ اس پر فیڈیل والوں نے ٹیمپو کے متصل ۱۷ باغیوں کو ہلاک کیا۔ دوسری طرف باغیوں نے ۲۰ قزاقوں کو سرسری تحقیقات کے بعد وار پر لٹکا دیا۔ ڈاکوؤں کا لیڈر چچکیا۔ جس نے ایک سرنگ میں کھڑی دو دیگر سامان کی ٹرین میں آگ لگا دی۔ چونکہ امریکہ نے درآمد اسلحہ پر روک ٹوک اٹھادی ہے اس لئے ملک میں سامان جنگ میں اسلحہ کا طوفان آ رہا ہے۔

گوٹ مزدوروں کے سرغناؤں کو جلا وطنی

کل دوران تعمیر میں کہا۔ کہ گورنمنٹ کمال احتیاط سے کئی روز کے غور و خوض کے بعد لیبر سرغناؤں کی جلاوطنی کا فیصلہ کیا ہے۔ لیڈر گلیمپٹون گورنر جنرل جنوبی افریقہ کی بجائے خود گورنمنٹ تنہا اس کی ذمہ دار ہے۔

ضابطہ ۱۹۰۳ء کے بموجب گورنمنٹ کو سرسری طور پر خطرناک اشخاص کو جلاوطن کرینے کا اختیار حاصل ہے۔ سرغناویاں مذکور اگر سپرد عدالت کئے جاتے۔ تو گورنمنٹ کو ان کے خلاف جرم ثابت کرنا مشکل ہوتا۔ قبل ازیں گابریلہ کول ۱۹۱۱ء میں مشرقی افریقہ سے جلاوطن ہو چکا ہے۔ مسٹر گابریلہ کول کو جلاوطن کرنے کی غرض سے مسٹر اسکوتیہ کو جو میموئیل بھیجا گیا تھا خود مسٹر اسے میگڈالڈ کے بھی اس پر دستخط تھے۔ پہلے خبر دی گئی تھی۔ کہ دس سو گھنٹے جلاوطن ہوئے۔ مگر اب معلوم ہوا۔ کہ تو ہوئے۔ دسواں مسٹر کنڈل آخر وقت میں کیٹیج نچ کر نکل گیا اور اس لئے جلاوطن نہ ہو سکا۔

ہندوستانی جنوبی افریقہ میں

دفتر نے کمیشن تحقیقات کے سامنے شہادت دیتے ہوئے کہا۔ کہ انجن تین پونڈ ٹیکس کی موقوفی کے خلاف ہے موقوفی ٹیکس پر انجن ہندوستانیوں کو ہندوستان واپس بھیجے جانے کو ترجیح دیتی ہے۔ کیونکہ بطور آزاد ہندوستانی کے وہ اس ملک میں رہ کر مزدوروں کے طور پر میسر نہ آسکیں گے۔ اور نہ کام کریں گے۔

جہیز نہ ہتیا ہونے کی وجہ سے خودکشی کر لی

بنگال میں بخلاض ازیں لڑکی کے والدین کو معقول بلکہ اپنی حیثیت سے بڑھ کر روپیہ دو لہا کو بند کرنا پڑتا ہے۔ اگر لڑکا گزر جو ایٹ ہو۔ تو اس کی قیمت بھی زیادہ پڑتی ہے۔ غرض کہ جقدر اعلیٰ تعلیم یافتہ ہو۔ اسی قدر قدرانہ کی مقدار بھی زیادہ ہوتی ہے۔ چنانچہ حال میں شمالی ملک میں ایک چار دہ سالہ لڑکی سالانہ نامی نے جس کی ایک طالب علم سے نسبت ہوئی تھی۔ اور لڑکے والے دو ہزار روپیہ جہیز مانگتے تھے۔ باپ جو بغیر مکان رہن رکھ کر رقم خطیر بہم پہنچانے کیلئے ادھر تین میں تھا۔ اور لڑکی مکان رہن رکھے جانے کے خلاف تھی۔ اس واقعہ کا اس قدر صدمہ ہوا۔ کہ جل کر مر گئی۔

ہندوستان میں ایک نئی زبان

مردم شماری ۱۹۰۱ء اپنی رپورٹ میں رقمطراز ہیں۔ کہ اسام کے باغات بلے میں کام کر نیوالے قلی ایک قسم کی نئی زبان بولتے ہیں جس میں ہندی اور بنگالی زبان کے لفظ بھی جلتے ہیں۔ یہ زبان قلبوں کی تولا کے ساتھ بڑھتی جاتی ہے اور اگر یہی رفتار رہی۔ تو ہندوستان کی دیگر زبانوں میں ایک اور لڑکا

اضافہ ہو جائیگا۔ اب سوال یہ ہے۔ کہ اس زبان کو کس نام سے منسوب کیا جائیگا۔

اگرہ کا فساد محترم

مقدمہ میں سرکاری پروکار مسٹر اسٹون نے سترہ مسلمان ماخوذین کے خلاف بوجہ عدم ثبوت مقدمہ واپس لے لیا۔ ۱۳ اگست پر چھوٹے گئے۔ بقیہ چار چہرہ نہنگامہ کے علاوہ نوری دروازہ میں ایک آدمی کو قتل کرنے کا الزام بھی عائد ہے۔ حوالات میں ہیں۔ آٹھ فروری کا تار منظر ہے۔ کہ اگرہ کے فساد محرم کے سترہ مسلمان ماخوذین پر فرورم لگا دیا۔ شاہ آباد میں بھی مقدمہ کیا جاتے۔ آہ مسلمان اپنے دین پر قائم ہوں۔ ان بدعات سے پرہیز کریں۔ جو ان کے لئے دنیا و آخرت میں مضری ہے۔

سترہ ہندوؤں کی گرفتاری

گرفتار کئے گئے ہیں۔ جن میں سے بعض سنیسیوں کا لباس پہنے تھے۔ یہ سابق ملزم سوامی دیا سنگھ دوسرے روز رہا ہونے والا تھا۔ لئے تھے۔ امید ہے کہ اب اور کسی بچہ اس کا استقبال نہیں ہوگا۔

جرائم پیشہ قوموں کی اصلاح

اقوام کی اصلاح کے لئے پنڈت ہری کشن کول سی۔ آئی۔ ای اور مسٹر ٹانکنز سپرنٹنڈنٹ پولیس کی زیر نگرانی ایک کمیٹی مقرر کر کے اعلان کیا ہے۔ کہ اس کمیٹی نے کئی مرتبہ آدرہ ہندو مسلمان اور سکھ انجنوں سے جو اس صوبہ میں سوشل کام کر رہی ہیں۔ اس بارے میں مشورہ لیا۔ اور ان سے دریافت کیا۔ کہ وہ اس کام میں استعداد کے ساتھ گورنمنٹ کی کہاں تک مدد کرنے کے لئے تیار ہیں۔ ان کی مدد جس طریقہ میں کارآمد ثابت ہو سکتی ہے وہ یہ ہے۔ کہ یہ جماعتیں جرائم پیشہ اقوام کی بستوں کو اپنی نگرانی میں لیں۔ اور ان میں اپنے ذہنی اصولوں کا دغظ کر کے انہیں اعلیٰ اخلاق سکھلائیں۔ اس کام کے لئے روپیہ کی ایک معقول مقدار کے علاوہ محنت قربانی اور اعلیٰ درجہ کی باقاعدگی کی سخت ضرورت ہے۔ کیا اٹھدی قوم اس بارے میں کوئی سعی کریگی۔

جزائر ہٹی میں شورش

جزائر ہٹی میں آبجلی شورش برپا ہے۔ اس لئے برطانیہ اور فرانس کے جہازوں سے بندرگاہ اور پرنس میں فوجی جوان اس غرض سے اتار دئے گئے کہ وہ ان امریکن اور جرمن لوگوں کو دیکھیں جو ہٹی میں غیر ملکیوں کی حفاظت میں پیشتر سے مصروف ہیں۔

بادشاہ سلامت کی تقریر

پارلیمنٹ برطانیہ کے موجودہ پیش کا افتتاح ہو گیا۔ اور بادشاہ سلامت نے تقریر کی جس میں انہوں نے کئی اہم امور بیان کئے۔ مثلاً غیر ممالک کے ساتھ برطانیہ کے تعلقات دوستانہ رہے ہیں۔ آئیوالی شاہی سیاحت فرانس برطانیہ اور فرانس کے درمیان حلی تعلقات کی علامت ہیں۔ البانیہ اور جزیرہ ایجین کے متعلق معاملات کے فیصلہ سے جنوب مشرقی یورپ میں قیام امن میں مدد ملے گی۔ اور البانیہ میں جدید فرما نروال کے آنے کے بعد البانیہ کا انتظام کافی مضبوط ہو جائیگا۔ ترکی کے ساتھ صلح فارس کے نواحی ساحلی علاقوں کی بابت بھی دوستانہ طریقہ میں فیصلہ ہونے والا ہے۔ افسوس یہ ہے۔ کہ گذشتہ برسات میں ہندوستان میں بارش کی کمی سے بڑے علاقہ میں زراعت کو نقصان پہنچا ہے۔ لیکن خوش قسمتی سے وقت پر مادی تجارتیں جاری ہو گئی ہیں۔ یہ بھی افسوسناک امر ہے۔ کہ آئر لینڈ کے کھجیر کے متعلق ہماری گورنمنٹ کے ساتھ کوئی فیصلہ ہونے میں کامیابی نہیں ہوئی ہے۔ جس سے سخت مشکلات پیش آئیں گی۔ ہماری ملی خواہش یہ ہے کہ تمام پارٹیوں کے باہمی اختلافات دور ہو کر ایک مستقل تصفیہ ہو جائے۔ اس کے بعد بادشاہ سلامت نے ہوس آف لارڈز کی اصلاح کا مسودہ پیش کئے جانے کا اعلان کیا۔ اور تعلیمی اور کئی علمی معاملات میں اصلاحوں کا بھی ذکر کیا۔ اور کہا کہ مشرقی افریقہ کے ان ممالک کو جو برطانیہ کے زیر سایہ ہیں قرضہ دیا جائے تاکہ وہ پبلک کے فائدے کے کاموں کو جیسی حد درجہ ضرورت سے انجام دیکیں۔

میڈیکل کالج لاہور کے طلباء کی سٹرائک

میڈیکل کالج لاہور کی سٹرائک چرن کلاس کے طلباء نے ۱۱ فروری کی شام کو ایک جلسہ کیا۔ اور اس میں قرار پایا۔ کہ کل یعنی ۱۲ فروری سے کوئی طالب علم نہ کالج میں جائے۔ اور نہ ہسپتال میں ڈیوٹی دے۔ چنانچہ اس فیصلہ کے مطابق ۱۲ فروری کو اسٹنڈرٹ چرن کی پارہ جاعتوں میں کسی جماعت کے کسی طالب علم نے ہسپتال میں ڈیوٹی ادا نہ کی۔ اور سولے تین کے کوئی کالج میں نہ گیا۔ لیکن طلباء کو کچھ شکایتیں ہوں۔ مگر ان کے پیش کرنے کا یہ طریق بہت ناجائز ہے۔

جاپانی پارلیمنٹ میں فساد

جاپانی افسروں کی رشوت ستانی پر ناخوش ہو کر قوم پرست پارٹی نے پارلیمنٹ میں موجود گورنمنٹ کے خلاف سب سے اعتباری کا ووٹ کارڈ پر ویویشن پیش کر دیا۔

جو نامنظور کیا گیا۔ کیونکہ اس کے موافق ۵۰۔۵۰ میں تھیں اور ۲۰۰ خلاف۔ ریزولوشن پر پارلیمنٹ میں بحث ہو رہی تھی تو شہر کے ایک پارک میں گورنمنٹ کی مخالفت میں ایک عظیم الشان جلسہ ہوا۔ لوگوں کا ایک بڑا ہجوم پارلیمنٹ اور دفتر محکمہ بحری کے گرد جمع ہو گیا۔ ۲۵ ہزار آدمی دونوں طرف پرگشت لگاتے رہے۔ ریزولوشن پر بحث ہوتے وقت قوم پرست اور آئین پرست پارٹیوں کے ممبروں میں فساد ہو گیا جس میں ضربات لگنے سے ایک قوم پرست بیہوش ہو گیا۔ ریزولوشن نامنظور ہوتے ہی گورنمنٹ کے مخالف جوش میں آگئے۔ اور انہوں نے پارلیمنٹ کے دروازے توڑ ڈالنے کیلئے کوشش کی۔ شام کو لوگوں کا فساد زور پکڑ گیا۔

۱۰ فروری۔ کل جاپانی پارلیمنٹ کے باہر جاپانی ہجوم اور پولیس میں مقابلہ ہو گیا۔ جس میں تلواروں کے ذریعے سے ۴ آدمی زخمی کئے گئے۔ اس کے بعد ہجوم اس دور سے منتشر ہو گیا۔ کہ اس کے منتشر کرنے کیلئے فوج بلوائی گئی۔

۱۱ فروری کی خبر ہے۔ کہ ٹوکیو میں جوش و خروش ٹھنڈا پڑ گیا۔

کوکین کی گرفتاری

ایک اٹالین جہاز کے دو ملازموں سے ایک پاریسی انسپکٹر پولیس نے بھیس بدل کر کوکین کا سودا کیا جس کی قیمت ۲۴۵۰ روپیہ تھی۔ اس کے بعد ہی دونوں اٹالین ملازموں کو گرفتار کر لیا گیا۔ ایک اور جہاز سے ۱۰۰ کی کوکین گرفتار کی گئی ہے۔ تینوں ملازموں کو عدالت فوجداری بمبئی سے ایک ایک سال قید سخت اور ۱۰۰ روپیہ جرمانہ کی سزا دی گئی ہے۔ در صورت عدم ادائے جرمانہ ان کو تین تین ماہ قید مزید دی جائیگی۔

لڑکی کی چوری کا عجیب مقدمہ

تین سال کا عرصہ ہوا کہ رام تلانی سے ایک دو تین سالہ لڑکی کا ایک غائب ہو گئی تھی۔ ماں باپ نے بہت تلاش کی۔ لیکن لڑکی نہ ملی۔ اب دو سال کے بعد لڑکی کے والدین نے ایک لڑکی پر جس کی عمر پانچ سال ہے۔ اور جو عرصہ ۱۱ سال سے بیاہ دی گئی ہے۔ شکہ کیا ہے۔ کہ ہماری ہے۔ لیکن لڑکی بیاہ دینے والا لڑکی اپنی بتا تہے۔ مقدمہ چل رہا ہے۔ دنیا میں عجیب عجیب قسم کے جرم ہیں۔

ایک عورت کی بہادری

۵ فروری کی رات کو قصبہ ہوتی میں بوقت ۲ بجے قریباً بارہ تیرہ آدمیوں نے جو مسلحہ گنیشی مل

کے گھر ڈاک ڈالا۔ اور اس کی عورت کے پیٹ میں چھرا مارا اور زخموں کے لئے اس کے کان اور ہونٹ زخمی کر دیئے۔ مگر بہادر عورت نے زخمی ہونے کے باوجود جی کوٹھے پر چڑھ کر شور مچانا شروع کر دیا۔ جس پر لوگ بیدار ہو گئے۔ اور چونکہ اردوں نے فوراً موقع پر پہنچ کر فیر کرنے شروع کر دیئے۔ اتنے میں پولیس بھی تحصیل مردان سے پہنچی اور ایک ڈاکو زخمی ہو کر تھوڑی دیر بعد مر گیا۔ دو پکڑے گئے جو دریافت کرنے پر موضع فاطمہ کے پائے گئے۔ نقصان کا اندازہ ڈیڑھ ہزار روپیہ کے قریب بتلایا جاتا ہے۔ جو ڈاکو پکڑے گئے۔ انہوں نے باقی ڈاکوؤں کے نام بھی بتلائے ہیں۔

جنوبی افریقہ کا نیا گورنر جنرل

بیکن سٹن کو جو وزارت برطانیہ میں محکمہ تجارت کے افسر تھے۔ لارڈ کا درجہ عطا کر کے جنوبی افریقہ میں لارڈ گلیڈ اسٹون کی جگہ گورنر جنرل بنایا جائیگا۔ سٹریٹن اس عہدہ کیلئے منتخب بھی ہو چکے ہیں۔ لارڈ گلیڈ اسٹون عرصے سے خواتین ہیں۔ کہ چون آئندہ میں گورنر جنرلی سے دست کش ہو جائیں گے۔ لندن کے اخبارات ڈبلی کر انیکل اور لندن پوسٹ کا خیال ہے۔ کہ لارڈ گلیڈ اسٹون کا آئندہ جون میں گورنر جنرلی سے علیحدگی اختیار کرنا یقینی نہیں ہے۔ مگر زور پارٹی کا اعتبار ڈبلی سٹینر بھٹتا ہے۔ کہ جس دن جنوبی افریقہ کی پارلیمنٹ کا آئندہ اجلاس شروع ہوگا۔

دو ہزار میل کا ہوائی سفر

برطانیہ سے مالک متحدہ امریکہ کے شہر نیویارک تک بحر اوقیانوس میں ہو کر مسلسل ہوائی سفر کیا جائیگا۔ یہ سفر ایک ایسے ہوائی جہاز میں کیا جائیگا۔ جو برطانیہ میں بنایا جائیگا اور جس کے انجن میں ۲۰ گھوڑوں کی طاقت ہوگی۔ یہ انجن ایک ایسے ہوائی جہاز میں لگایا جائیگا۔ جس میں کم از کم تین پرواز کر نیوالے سوار ہو سکیں۔ یہ سفر ۶۰ میل فی گھنٹہ کی رفتار سے کیا جائیگا۔ اس ہوائی جہاز میں ایک ایسا چھوٹا سا کمرہ بنایا جائیگا۔ جس میں پرواز کر نیوالے کام سے فارغ ہو کر آرام سے سو سکے۔ جہاز کے انجن میں یہ خصوصیت ہوگی کہ اسے سخت ہوا بھی بردہ نہیں کر سکے گی۔ بلکہ صرف پانی کے اثر سے ٹھنڈا پڑ سکیگا۔ جہاز میں بے تازخبر سانی کا آلہ بھی لگایا جائیگا۔ اس جہاز میں بھی خاصیت ہوگی۔ کہ اگر اس کے نیچے آواز کی ضرورت پڑے تو وہ مندر کی سطح پر اتار دیا جائے۔ اور اسے اس سے کوئی نقصان نہ پہنچ سکے۔ ماسک سے سلسل ہوائی سفر میں فوج کے ایک کپتان کیا جسے ۱۵۰ میل فاصلہ چھوڑ کر دیکر پورٹو ساؤتھ تک روانہ سے فرین برونک طے کیا تھا۔ اور گھوڑے ۱۶ گھنٹے ۲۰ میل میں ایک ہزار میل زیادہ سو کیا۔ ان واقعات سے احادیث کی پیکو بیلیاں صحیح ہو رہی ہیں اور ثابت ہو رہا ہے کہ یہ تاریخ معجزہ کا زمانہ ہے۔

ان الدین عند اللہ الاسلام اسلام کا خدا خالق ہے

اسلام ہی پیمانہ سب ہے اور اسکی صداقت اظہر من الشمس ہے اسکا ثبوت یہ ہے کہ یہ خود خدا تعالیٰ نے قائم کیا ہے۔ اور خود خدا تعالیٰ اس کا محافظ اور نگہبان ہے اور چونکہ یہ خدا تعالیٰ کے ہاتھ سے قائم کیا گیا ہے۔ اس لئے اس کی تعلیم ہر پہلو میں کامل اور سچا ہے۔ اور اسکی تعلیم میں کسی قسم کا نقص اور عیب نہیں ہے۔ اور یہی کافی دلیل ہے۔ اس کے سچا ہونے کی۔ کیونکہ یہ ممکن ہی نہیں کہ خود علم والا انسان اپنی تعلیم کو نقص اور احتمال سے محفوظ رکھ سکے۔ انسانی علوم نہایت ہی محدود ہوتے ہیں۔ وہ آئینہ کے متعلق بالکل نہیں جانتا۔ قرآن شریف واقعی سچی کتاب ہے۔ اور اس کی تعلیم بالکل سچی پر مبنی ہے اور اس میں علم الاولین والا آخرین ہے۔ اور تاقیامت کیا بلکہ بعد قیامت کے بھی حالات پر واضح طور سے کچھ ہوتے ہیں۔ اور اب تک دنیا نے اسکی صداقت کے سیکڑوں نہیں لاکھوں دلائل دیکھے ہیں۔

قرآن شریف نے خدا تعالیٰ کی صفات کاملہ کو صریح بیان کیا ہے۔ اس معلوم ہو سکتا ہے کہ فی الواقع ایسا ہی خدا ہونا چاہئے۔ اور ایسا ہی ہے۔ دیگر مذاہب اس کی معرفت سے بہت ہی خام ہیں۔ اور عجیب بات ہے۔ کہ جتنے جتنے وہ معرفت الہی سے دور چلے گئے ہیں۔ اتنی ہی انھوں نے خدا تعالیٰ کی صفات میں سخت غلطیاں کھائی ہیں۔ اور یہی دلیل کافی ہے انکے باطل ہونے کی۔ مثلاً بعض مذاہب پاؤں جلتے ہیں۔ کہ وہ اللہ تعالیٰ کی خالقیت سے انکاری ہیں۔ انھوں نے حتی سجانہ کو اپنے اوپر قیاس کیا ہے۔ وہ چونکہ بغیر مادہ کے کچھ نئی چیز نہیں بنا سکتے۔ بلکہ اسی مادہ کو خراش کر کے اور شکل کی چیز بنایا کرتے ہیں۔ اور پھر انیس روح نہیں ڈال سکتے۔ جلد تک یہ انسان کی کمزوری پر ایک سخت دلیل ہے۔ کہ وہ بغیر سالن کے کوئی چیز نہیں بنا سکتا۔ اس سے نتیجہ نکالنا بہت ہی ظلم عظیم ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی تو اللہ تعالیٰ ایک انسان کی مانند ہے اور اس لئے وہ بغیر مادہ اور روح کے کچھ بنا نہیں سکتا۔ اگر اللہ تعالیٰ کو خالق نہ مانا جائے تو مادہ اور روح کو انہی مادہ بنائے گا اور اس سے یہ لازم آئیگا۔ کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ مادہ اور روح بھی اس بات میں شریک ہیں۔ اور اس خدا تعالیٰ کی توحید بالکل قائم نہیں رہیگی۔ اور پھر خدا تعالیٰ کے بموجب ہی کوئی دلیل ہمارے ہاتھ میں نہیں رہیگی۔ قرآن شریف نے سچ فرمایا ہے۔ یا ایہا الناس اعبدوا الذی خلقکم واللذین من قبلکم من قبلکم۔ اے لوگو اپنے رب کی عبادت کرو جس نے تم کو پیدا کیا۔ اور تمہارا پہلوں کو پیدا کیا۔ اس صاف ظاہر ہے۔ کہ اگر اللہ تعالیٰ کو خالق تسلیم نہ کیا جائے۔ تو پھر سے کوئی حق حاصل نہیں ہے۔ کہ وہ انسانوں سے اپنی عبادت کو لے۔ کیونکہ انسانی علم اور روح کو اس نے نہیں بنایا۔

جب خالقیت الہی سے انکار کر دیا جائے۔ تو مادہ اور روح کے چوڑنے اور تو اصل اور انفصال کیلئے کیا ثبوت ہے۔ کہ یہ اللہ تعالیٰ نے کیا ہے۔ جیسے مادہ اور روح خود بخود ہیں۔ اسی طرح ممکن ہے۔ کہ روح اور مادہ خود بخود پیدا ہو جاتے ہیں۔ خالقیت الہی کے انکار سے لازم آئیگا۔ کہ رنوز باللہ من هذه العقیدة الفاسدة (خدا کا زمانہ ہونا برابر ہے۔ اور اس کا کسی پر ذرہ بھر احسان نہیں۔ پھر عبادت کلمتی محض حکم نہیں تو کیا ہے۔ مگر قرآن جلیے قرآن مجید کے جس نے دنیا پر یہ احسان عظیم کیا۔ اور ثابت کیا۔ کہ اللہ تعالیٰ تمام اشیا کا خالق ہے اور اس لئے تمام اشیا اسکی عبادت میں سرسجود ہیں۔ اور کسی کی مجال نہیں ہے۔ کہ وہ اس کے حکم کے آگے چوں و چرا کر سکے۔ اور چونکہ یہ مسلم ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حکم کے آگے کوئی چیز کسی امر میں انکار نہیں کر سکتی۔ اس لئے اس صریح لازم آتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ضرور خالق کل شے ہے۔ الا الہ الخلق والا مر تبارک اللہ رب العالمین۔ خبردار ہو کر سنو۔ پیدا کرنا اللہ تعالیٰ ہی کا کام ہے۔ اور حکم کرنا بھی اللہ تعالیٰ ہی کا کام ہے۔ بابرکت ہے اللہ جو تمام جہانوں کی پرورش کرتا ہے۔

اگر خدا تعالیٰ خالق نہ مانا جائے۔ تو خدا کامل نہیں رہتا۔ کیونکہ علم سے ہستی میں لانا ایک بڑا بھاری کمال ہے۔ اور جو اشیا کو عدم سے ہستی میں نہیں لاسکتا۔ وہ لایسکال نہیں ٹھہرے گا۔ بلکہ وہ ناقص قرار دیا جائے گا۔ کل ہل من شرکاکم من مید الخلق ثم یحیدہ قل اللہ مید الخلق ثم یحیدہ فانی تو فکون۔ کہہ یہ کیا تمہارے وجود میں کوئی ایسا بھی ہے کہ پہلی دفعہ مخلوقات کو بنا سکے۔ اور پھر اس کو مار کر دوبارہ وجود کا جامہ پہن سکے۔ کہہ اللہ ہی پہلی دفعہ مخلوقات کو پیدا کرتا ہے پھر اس کو دوبارہ پیدا کرتا ہے۔ پھر تم کیوں ماننے لگے ہو کہ اللہ ہی اللہ تعالیٰ کو اور معبودان باطل کی طرح خالق نہ مانا جائے تو معبود برحق اور معبودان باطل کے درمیان ماہہ الاتیاز کیا باقی رہے گا یہ عقیدہ بڑا خطرناک ہے۔ یہ دہریت کی طرف لیجا تے ہیں۔ آخر لازم اور واجب ہے۔

اگر اللہ کو خلق کی صفت سے موصوف نہ گروانا جائے۔ تو اس سے شرک کی بہت تائید لازم آتی ہے حالانکہ کوئی عقلمند انسان شرک پر اعتقاد نہیں رکھ سکتا۔ بلکہ انسانی طبائع اور نفوس بالکل اس سے اعتقاد سے متنفر ہو رہے ہیں۔ الحمد للہ الذی خلق السموات والارض من جعل الظلمات والنور ثم اللذین کفرنا بربهم یبصرون هو الذی خلقکم من طین ثم قضی اجلا واجل مسی عندہ ثم انتہتم متروک تمام محمد اللہ تعالیٰ کیلئے سزاوار ہیں جس نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا۔ اور انہ سے اور روشنی بنائی پھر بھی کافر لوگ اپنے رب کے ساتھ شریک ٹھہراتے ہیں۔ اللہ وہ ذات پاک ہے جس نے ملکوتی سے بنایا اور تمہاری اجل مقرر فرمادی۔ اور اصلی وقت تو اسکی پاس

پھر تم شرک کرتے ہو۔

اس عقیدہ سے خدا تعالیٰ کا علم بھی ثابت ہوتا ہے۔ کیونکہ جو بغیر روح اور مادہ کے بنا نہیں سکتا۔ بالفاظ دیگر یوں کہا جا سکتا ہے۔ کہ اسے بغیر مادہ اور روح کے کسی چیز کے بنانے کا علم نہیں ہے۔ علاوہ یہی وہ مادہ اور روح کے خواص اور صفات سے بھی واقف نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جو چیز اس نے بنائی ہی نہیں وہ اس کے خواص کیسے بنا سکتا ہے۔ اگر وہ اس کے خواص سے علم رکھتا تو پھر کیا وجہ ہے کہ وہ اس کو بنا نہیں سکتا جب خدا تعالیٰ کا نفوز باللہ علم ناقص ثابت ہو گیا۔ تو بھلا ناقص خدائی کے قابل کیسے سکتا ہے کلا وحاشا خلق کل شے وہو کل شے علیہ۔ اللہ تعالیٰ نے ہر شے کو پیدا کیا ہے۔ اور اس لئے وہ ہر چیز کو خوب جانتا ہے۔ سچ ہے بغیر علم کامل اور تصرف کامل کے خدائی بالکل نہیں ہو سکتی۔ اللہ تعالیٰ کو خالق ماننے سے ہی اللہ تعالیٰ کا علم کامل اور تصرف کامل ثابت ہوتا ہے۔

لا یریب اس کا انکار دہریت میں جاگرا تے ہے۔

کسی مذہب کو اس سے انکار نہیں ہو سکتا کہ اللہ تعالیٰ حاکم ہے۔ اور اس کے حکم میں کوئی اور شریک نہیں وہ اس میں بالکل یگانہ اور سچا ہے اور جو جیتا اور یگانہ ہو گا وہ ہر شے کا خالق ہو گا۔ اگر وہ خالق نہ مانا جائے۔ تو ماننا پڑے گا۔ کہ اس کی یکتائی اور یگانگت میں اور بھی شریک ہیں۔ اور جب وہ یگانہ رہا۔ تو اس کی حکومت بھی سرے سے ختم ہو گئی پس ظاہر ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ ہر ایک چیز کا پیدا کرنے والا ہے۔ کوئی چیز اس کی خلق سے باہر نہیں ہے۔ قل اللہ خالق کل شے وہ لا یوجد القہاس۔ کہہ۔ اللہ ہی ہر ایک چیز کا خالق ہے اور وہ یگانہ اور یکتا ہے۔ ہم ہر ایک منصف عادل مزاج کو چیلنج دیتے ہیں۔ کہ وہ ہمیں اس بات کا جواب دے۔ کہ جب اللہ تعالیٰ کی نسبت کہا گیا ہے۔ کہ وہ تمام جہان پر حکومت کرتا ہے۔ اور وہ اس کی یکتائی کی بھاری دلیل ہے۔ کیونکہ حکومت کیلئے کوئی وجہ ہونی چاہئے۔ اگر وہ اس میں واحد نہیں تو اور کیا وجہ ہے۔ اور واحد شریک بننے سے ماننا پڑے گا۔ کہ اور سب اسی کی مخلوقات ہیں۔ اگر مخلوق نہ مانا جائے۔

تو وحدت باری میں فرق لازم آئیگا۔ جو بالبدھت عند الظہیرین غلط ہے۔ کیونکہ پھر روح مادہ اور خدا انادی ہونگے۔ پس پھر خدا کی یکتائی اٹھ جائیگی جب یکتائی نہ رہی۔ تو اس کی حکومت بھی نہیں رہ سکتی۔ بہر حال خدا کو خالق ماننے میں انسان بہت ہی صحیح اور مستقیم راہ پر چلتا ہے۔ اور تمام معائب اور نقائص خالق نہ ماننے سے عاید ہوتے ہیں اور اسی بنا پر فاسد ایک سرے بنا فاسد لازم آدگی۔ اسی وجہ سے مسلمانوں کو انکار اختیار کیا گیا۔ خدا کا سربسکینان ہونا بالکل بے ہمتی ہو جائیگا۔ لیکن اسلام خدا تعالیٰ کے متعلق یہ فرماتا ہے۔ یحکم المرید

و یفعل اللہ ما یشاء

مشترک رسول یاقی من بعدی اسمہ احمد

تصیق مسیح

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آ کر دنیا میں کیا کیا؟

تمام علماء و متاثرین مساجد پر چڑھا کر ہمیشہ یہ وعظ کیا کرتے تھے۔ کہ تیرہویں صدی سے بھیر لویوں نے بھی پناہ مانگی ہے۔ اور چودہویں صدی پر بڑی امید اور توقع لگائے ہوئے تھے۔ کہ اس میں وہ موعود نمودار ہوگا۔ اور اسلام کی از سر نو تجدید کرے گا۔ اور اسکو تمام ایران باطلہ پر غالب اور برتر ثابت کرے گا۔ اور سچے ساتھ اور برابری قاطعہ فی العین حق کا قلع قمع کر دے گا اور جہنم و جہنمیوں کا جو سید ولد آدم کے زمانہ نبوت سے پہلے تھا۔ وکانوا من قبل یتفقون علی الذین کفروا فلما جاءهم معاد فو کفروا بہ فلعنہم اللہ علی الکافرین۔ اور اس سے پہلے وہ کافروں کے مقابلہ میں فتح کی دعائیں مانگا کرتے تھے۔ کہ لے خدا وہ موعود ہم میں ارسال فرما جب وہ آئے پاس آیا۔ جسکو وہ پہچانتے تھے۔ اس سے منکر ہو گئے۔ پس اللہ کی لعنت ہو کا قول پر۔ انولج کفر افواج بزیر کی طرح پچاسے اسلام پر حملہ آور نہیں۔ اور کوئی پہلو اور کوئی طرف ایسی نہ تھی۔ کہ وہ حملے سے بچی ہوئی ہو۔ قتل و قتل دیاروں کے سمار کرنے میں کفر پورے زور کے ساتھ اپنی طاقت چرچ کرنا تھا اور اسلام باطل کے کسبے بس تھا۔ کوئی اس میں ایسا مرد خدا نہ تھا کہ وہ اسلام کو دشمنان دین کے حملات سے بچاتا۔ عیسائیت نے لاکھوں کتابیں اور رسائل اور ٹریکٹ اسلام کی تخریب میں تصنیف اور تالیف کر دیے تھے۔ اور اسلام کی شکل ان میں ایسی بھونڈی دکھائی گئی تھی کہ دیکھنے والا فوراً اسلام سے بظرف ہو جائے اور اس سے متنفر ہو جاوے اور کسی جہد اور مکر کے استعمال کر نہیں انھوں نے کوئی دقیقہ فرگو گذشت نہیں کیا تھا۔ اس کیلئے باقاعدہ مشن جاری کئے گئے۔ اور مذاہب کا تقریباً زور سے ہوا اور دجالیت کے پھیلنے کیلئے لاکھوں انسان بجا بگی اٹھ کھڑے ہوئے۔ اور دنیا کے اطراف و اکناف میں پھیل گئے۔ یہی پانی کی طرح بھایا گیا۔ غرضکہ جہل بھی بن پڑا۔ انھوں نے اپنی طرف سے عیسائیت کو پھیلانے میں کوئی کسر باقی نہ رکھی۔ اسی غرض کے حصول کیلئے ہسپتال اور شفا خانے کھولے گئے۔ مدارس اور کالج قائم کئے گئے۔ تیم خانے بنائے گئے۔ اخبار جاری کئے گئے۔ اور شمار کتاب اور رسائل اور استہارات اس بارہ میں تصنیف کئے گئے۔ یہ تمام زور صرف اس لئے بچھڑا گیا۔ کہ ایک عورت کے بیٹے کو خدایا جاوے۔ حالانکہ انسانی عقل اس کو چاروں طرف سے دھکا دے رہی ہے کہ یہ کبھی بھی نہیں ہو سکتا۔ کہ ایک کھانا پیتا انسان جو کہ حوالہ انسانیت میں ہر وقت مبتلا اور گرفتار رہتا ہے۔ خدا کی مسند اعلیٰ پر چلوہ فلن ہو سکے مگر ظاہری جہت اور شوکت بھی ضرور اپنا اثر دکھاتا ہے۔ دنیاوی

جاہ و جلال بھی بہت لوگوں پر اپنا اثر کرتا ہے۔ بہت لوگ اس قسم دنیا میں ہوتے ہیں۔ جو محض کالا نعام ہوتے ہیں۔ وہ ظاہری جلوہ پر فریفت اور شیدا ہو جاتے ہیں۔ اور انجام کبھی نہیں سوچتے۔ کہ آیا اسکا نتیجہ بھی اچھا ہوگا یا نہیں؟ دیکھتے ہیں کہ انکے نفسانی اغراض یہاں پور ہو جاتے ہیں۔ وہ دہریہ ٹھہرتے ہیں۔ اور یہ نہیں سوچتے۔ کہ اس کا انجام کیا ہوگا۔ لہذا قلوب کا یہ ہضم ہونا بھلا لہذا عین لایبصرین بصا ولہم لذات لایسمعون بھا اولئک کالا نعام بل ہم اصن اولئک ہم الغافلون۔ انکے دل تو میں مگر ان سے سمجھ کا کام نہیں لیتے۔ انکی آنکھیں تو میں مگر انکے ساتھ دیکھتے نہیں انکے کان تو میں مگر انکے ساتھ وہ سنتے نہیں۔ وہ موشیوں کی طرح اس بلکان سے بھی گئے گئے۔ یہ غافل لوگ ہیں۔ کئی ایک اسباب اور وجہ سے وہ عیسائیت کے قابو میں پڑ گئے۔ اپنے مذہب کا بلکہ وہ عاری تھے۔ انما من علی دین ملوکہم سلطنت کا مذہب اختیار کر کے وہ برک اعزاز کا استحقاق حاصل کر سکتے تھے۔ کم از کم یہ کہ وہ اس مذہب سے تعلق رکھتے ہیں جو کہ سر سلطنت پر چلوہ مگن ہے۔ افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ اس طوفان بے تمیزی کے زمانہ میں بہت سے مسلمان آدمی اس سلاب میں بر گئے۔ اور اس ناگہانی آفت کے نثار ہوئے۔ جو اللہ تعالیٰ نے اپنے محض فضل اور رحم سے اپنا ایک امور تہذیب میں بھیجا اور وہ میں مستحکم اور استوار حصن میں تخلص کر گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحم سے اسکے مقرر کردہ اصول اور قواعد کو کچھ واضح اور دلائل باہرہ پرستی میں کبھی بھی کسی بطلان کے مجب میں پھٹا نہیں سکتے۔ اور نہ کوئی توپ اور گولہ اسکو اڑا سکتا ہے عیسائیوں کے خدا کو زمین میں سلا دیا اور اسکی قبر کا پتہ کشمیر محض خان یا سرنگریس بتا دیا۔ چاہے کوئی مانے یا نہ مانے یہ بات اللگ ہے جو بات اس نے کہی وہ لا جواب کہی اور کوئی اس کے مقابل میں نہیں اٹھا کہ اسکو باطل کہے۔ تثلیث کے رو میں تہذیب زبردست دلائل جنگ مقدس میں بیان کرنے کے ایک عقلمند انسان کیلئے بھار کا کام دیکھتے ہیں۔ مگر جو لوگ خدا اور تصدق نہیں چھوڑتے اور پھر وہی سہرا لپے جاتے ہیں اب ان کو کیا کہا جاوے اور نہ کہی حقیقت ثابت کر سکتے۔ یہ ایک بڑا زبردست اصل مقور کر دیا جو انسان کسی نابہرگی تائید میں کتاب الکی صداقت اور سچائی کا ثبوت دے اور اپنی دکالت اختیار کرنے وسیع کر کے مدعی سرت گواہ چیت والا معاملہ ہو جاوے مبارک ہو تمہیں اے مسلمانو! تم میں ایک ایسا انسان پیدا ہوا جس نے ہر سلامی صداقت اور سچائی قرآن سے دکھائی۔ اور اسکی حقیقت کے دلائل بھی قرآن کریم سے نکال کر پیش کیے کاش کوئی اسکی قدر نہ کرے کسی ہی طبیعت اور ہر بات پر جو کہ حضرت مسیح موعود نے نہ کہی حقیقت کے اثبات میں قائم فرمادی کیوں نہ ہو رسول کریم خداہ ابی وامی نے انکی پیٹھی سے حکم فرمایا ہوا ہے کسی یہ فیصلہ کن بات ہے۔ تھلاکت جتنا آیتا ہا ابراہیم علیہ السلام فرما دیا من نشتاوان ربک حکیم علیہم۔ یہ دلیل خود ہونے

ابراہیم کو عطا فرمائی ہے۔ کہ اسکو اپنی قوم کے برخلاف وہ استعمال کرے۔ ہم درجہ بڑھاتے ہیں۔ جس کیلئے چلتے ہیں۔ اسے ثابت ہوتا ہے کہ ضرورتاً رب حکمت کا ملا اور علم کامل سے کام کرتا ہے۔ اسلام کے سوا کوئی مذہب اس معیار اور حکم کے مطابق پورا نہیں کر سکتا۔ پھر کہنا کیسا ظلم اور بے انصافی ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود کا آنا دنیا میں مسیح اور بیفائدہ تھا۔ کلا و حاشا۔ اور زیادہ تعجب انگریزوں کی ہے کہ وہ انسان آپ کے تشریف لائیکو بیفائدہ قرار دیتا ہے جو کہ آپ کے اصول مقرر کردہ سے فائدہ اٹھاتا ہے۔ اور مخالفین کے مقابلہ میں اپنی دلائل سے اپنا گذارہ کرتا ہے حضرت اقدس کا آنا بڑا مبارک اور فائدہ مند ہوا۔ کیونکہ اس کے آتے کے ساتھ وہ ایمان و اس آگیا جو کہ شریا پر چلا گیا تھا۔ دہریہ کی موزیا میں چل رہی تھی اور اسلامی لیڈر بھی یہ کہہ رہے تھے کہ چلو تم جہد کی موزیا پر تری و ماہ پرستی کا عام رواج اور چھوڑنا۔ اور اسپرمانہ اسکی فلسفے ناول ارتقا دینا میں بجز تہذیب ہو گئے اور یورپ کے آزاد خیال مصنفوں کے علم اور کیا اثر ہوا۔ کہ کالجوں کی طلباء مذہب دور ہو گئے اور اسکا بد اثر پڑا۔ کہ لوگ مذہب کے لفظ کو بھی برا کہنے لگے۔ اور مذہبی آدمیوں کو مجنون اور اولد فیشن اور قتل اور کھٹکا گیا حضرت مسیح موعود نے اس سیلاب اور طغیانی کے گئے ایک زبردست بند کھڑا کر دیا اور ہزاروں کی تعداد میں تو تعلیم یافتہ آپکی جماعت میں داخل ہو کر اور انھوں نے صرف لائبریری چھوڑی اور دین اسلام پر قائم ہو کر مولوی صاحب ہار گھر اس قابل نہ تھے کہ وہ کالجیٹ طلباء کو اپنے قابو میں لے سکتے۔ بلکہ ہر دو لہجہ مشرق میں تیس العین والا معاملہ نقلتے رہے ہم امر کیلئے مامور من اللہ کی ضرورت تھی۔ حضرت مسیح موعود نے دنیا میں آکر سب سے پہلے مسلمانوں کو ایمان شریک سے واسطہ دیا تھا افسوس کہنے والے اب بھی کہہ جاتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود دنیا میں بیفائدہ آئے تھے وہ یاد رکھیں اور ضرور یاد رکھیں کہ صرف اسوقت اہمیت ہی ہے جو کہ انسان کو دہریہ بننے سے بچا سکتی تھی اس طوفان ضلالت کے کئے ضروری ہے کہ نوح کی کشتی میں سوار ہو جاوے کشتی نوح میں حضرت اقدس نے تیار ہے کہ جو اس میری بنائی ہوئی تعلیم کو یاد نہیں رکھ سکتا۔ اسی طرح برہنہ اور برہنہ اپنا اعلان دے رہی تھی۔ اور لاریت دہریہ سے دو کر رہی ہے۔ اس نوحی اللہ تمام راستبازوں اور انبیاء اور رسول صلی اللہ علیہم وسلم باطل دعا بازوں کو ہار اور جھوٹے ثابت ہوئے اسکو دلائل یقینہ اور بیانات قاطعہ سے رو فرمایا اور اپنے ذاتی تجربہ سے ثابت کر دیا کہ اللہ تعالیٰ اب بھی کلام کر سکتا ہے اور پھر کلام الہی کی باتیں بھی دنیا میں شائع کر دیں راضوں پھر بھی آپ کے آنیکو بیفائدہ بتایا جاتا ہے۔ آریہ سنت خدا کی صفات اور انسانی تمدن میں جو سخت غلطیاں کی تھیں انکو ایسے اہل طریق سے ثابت کر دیا۔ کہ کسی کو مجال نہیں کہ وہ اس کے گدہ ہار سے سکھوں کہ گرو کو مسلمان ثابت کر کے اسلام کی طرف بلایا۔ اور ان پر جت ملوہ تمام کوئی رشید مذہب کے اصول کا باطل استیصال کر دیا۔ غرضکہ کوئی ایسا مذہب نہیں ہے کہ فحش کر کے لے لے ایسے اسرار سے ہمیں عطا فرمادی کہ ہم انکے ذریعہ دیگر مذہب کے فحش کرنے میں اور مذہب اسلام کو ایسا مضبوط کیا کہ کوئی مذہب اسکو کبھی بھی فتح نہیں کر سکتا۔

مذہب دہریہ کے طوفان میں نہیں کھنکھاتا

امر بالمعروف!

سو خوری

اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں سو خوری سے مسلمانوں کو سخت روکا ہے۔ اور سو دینے دانو کی نسبت نہایت خوف دلائل الفاظ استعمال فرمائے ہیں۔ احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت نے سو کھانے والے اور سو دینے والے دونوں کو ناپائیدار کہا ہے۔ مگر افسوس ہے کہ مسلمان یہ دونوں کام کرتے ہیں ایسے مسلمان تو کثرت سے پائے جاتے ہیں جو سو پر بنکوں یا بینوں سے رو پیہ لیتے ہیں۔ اور اس قسم کے کئی ہزاروں مسلمان ہیں جو سو پر رو پیہ لیتے ہیں۔

ایسے لوگوں کو سو دینے یا دینے کی اصل اور باری وجہ یہ ہو سکتی ہے کہ اس وقت سو کے بغیر کام نہیں چل سکتا۔ اور زیادہ سے زیادہ وہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ آج کل تجارت کا رنگ ایسا بدلا ہے۔ اور حالانکہ ایسے ہو گئے ہیں کہ بغیر سو کے گزارہ نہیں چل سکتا۔ اور ہم دوسرے تاجروں کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ مگر افسوس یہ لوگ اتنا نہیں سوچتے کہ اول تو وہ رو پیہ کس کام کا جو خدا تعالیٰ کو ناراض کر کے حاصل کیا جائے۔ بہت لوگ رو پیہ چراتے چراتے جوتے جاتے ہیں۔ اور زکریا صریح کہہ لیتے ہیں۔ مگر مال موتا ہی جان نکال کر لیتا ہے۔ اور رو پیہ بیچے ایسے لوگوں کو ہاتھ آتا ہے جو بے نہایت بیدردی سے خرچ کر لیتے ہیں اور جنھیں اس بات کا خیال بھی نہیں ہوتا کہ کھانے والے نے کس محنت اور کوشش سے یہ رو پیہ کمایا تھا۔ اور کس طرح جائز و ناجائز وسائل کو استعمال کر کے یہ رو پیہ جمع کیا تھا۔ پھر اس جمع کرنے سے کیا فائدہ اور اس دولت بڑھانے کا کیا نتیجہ جب خدا تعالیٰ ہی ناراض ہو گیا۔ تو دولت جمع کرنے سے کیا نفع پہنچ سکتا ہے مگر یہ بات تو تب ہے کہ ہم ان لوگوں کے اس خول کو مان لیں کہ بغیر

سو دینے کے کام نہیں چل سکتا۔ مگر میں اس کے ماننے میں غدر ہے کیونکہ قرآن شریف ایک عظیم ذخیرہ ہے سو دینے سے روکے ہیں مگر دنیا پر کوئی ایسا زمانہ آنا تھا کہ سو کے بغیر دنیا کا کام ہی نہ چل سکتا تھا۔ تو اس نے یہ کیوں فرمایا فاذا فرجنا من اللہ اگر سو دیتے ہو۔ تو ہم سے جنگ کرنے کیلئے تیار ہو جاؤ۔ اس جگہ کہ سے کہ یہ اشتنا کر دیا جاتا۔ کہ آج کل سو دنا جائز ہے۔ مگر ایک زمانہ ایسا آنا ہوا ہے کہ یہ بات ناممکن ہو جائیگی۔ تو اس وقت پر سو لے لیا کرنا کیونکہ بغیر سو دینے کے تمہارے کاروبار نہ چل سکتے۔ گرا اللہ تعالیٰ نے ایسا نہیں فرمایا جس سے معلوم ہوتا ہے کہ سو کے بغیر کام چل سکتا ہے۔ اور جو لوگ کہتے ہیں کہ سو لے بغیر کام نہیں چل سکتا۔ وہ غلط کہتے ہیں۔

اس میں شک نہیں کہ سو دیکر وہ لوگ بھی جس پاس دس ہزار یا پندرہ ہزار رو پیہ ہوتے ہیں لکھنوی سوداگری کرتے ہیں۔ مگر اس سوداگری کے نتائج بد بھی بہت خطرناک ہوتے ہیں۔ ہم ایسے لوگ جانتے ہیں جنہوں نے دیانتداری سے چند روپوں سے تجارت شروع کی۔ اور محنت و کوشش سے اسے فروغ دے دیکر لاکھوں کا کاروبار بنا لیا۔ اور ایسے لوگوں کو کبھی کوئی خطرہ نہیں

پیش آیا۔ کیونکہ جس قدر رو پیہ بھی وہ تجارت میں لگاتے ہیں۔ وہ انکا اپنا ہی ہوتا ہے۔ اگر دس ہزار رو پیہ لگاتا بھی ہو گیا۔ تو اپنا رو پیہ لگایا۔ یہ تو نہیں ہوتا۔ کہ سو پڑنا شروع ہو گیا۔ اور چند سال کے بعد سب راس المال سمیت سو پر رو پیہ دینے والوں کو گھر جا پڑا۔ اور ان لوگوں کا دوسرے تاجروں کے نقصان سے بھی کوئی نقصان نہیں ہوتا۔ کیونکہ اگر یہ سو پر رو پیہ نہیں لیتے۔ تو دیتے بھی نہیں۔ اور اس طرح آمدنی لالچ سے اپنا رو پیہ لوگوں کے پاس نہیں رکھ چھوڑتے جبکہ اکثر اوقات دوسرے کو نقصان پہنچنے پر ان کا رو پیہ بھی ساتھ ہی دیا برد ہو جاتا ہے۔

پس سو دکانیں دین کر بوائے لوگ بالکل غلط کہتے ہیں کہ اس کے بغیر کام نہیں چل سکتا۔ اس وقت بھی ایسے لوگ موجود ہیں جو سو کے بغیر کام کرتے ہیں۔ اور لاکھوں کا کرتے ہیں۔ پھر ہم کہیں محرومان لین۔ کہ سو کے بغیر کام نہیں چل سکتا۔ تجربہ تو یہ ظاہر کرتا ہے کہ سو خور ہلاک ہی ہوتے ہیں۔ باقی ایک دو بیگوں کا دیوالہ نکلا ہے۔ ان کے دیوالہ نکلنے کے ساتھ ہی اور کئی بیگوں کا دیوالہ نکلنا شروع ہو گیا ہے۔ اور ہزاروں گھر برباد اور ہزاروں خاندان ویران ہو گئے ہیں۔ جن کی ساری عمر کی کماٹی بیگوں کے بند ہوتے ہی عمارت ہو گئی ہے۔ اور اب وہ نان شبیہ کے محتاج ہیں۔ اور دوسروں کے دست بگر ہو گئے ہیں۔

مگر باوجود اس کے کہ ہمیشہ کچھ مدت وقفے کے بعد اللہ تعالیٰ عام تباہی کے ذریعہ لوگوں کو متوجہ کرتا رہتا ہے۔ مگر لوگ ہیں کہ بازی نہیں آتے اور روز بروز سو کے کاروبار میں زیادہ سے زیادہ شہمک ہوتے جاتے ہیں اور لایرون انھہ یقینوں فی کل عام مرے اور متین۔

سو دینے والے جس طرح تباہ ہوتے ہیں۔ ان سے بڑھ کر سو دینے والے ہلاک ہوتے ہیں۔ مسلمانوں نے خدا تعالیٰ کو چھوڑا تو تھا ہی مگر کھ نہیں پایا بلکہ جب احکام الہی کو توڑا ہے۔ اس وقت سے ذلیل ہی ہو رہے ہیں۔

مختلف ضروریات کو پورا کرنے کیلئے مسلمانوں نے ہندوؤں سے سو پر رو پیہ لینا شروع کیا تھا اور یہ مرض ان میں عام ہی ہے۔ پھر کیا وہ ضروریات پوری ہو گئیں۔ اور یہ کامیاب ہو گئے نہیں ایسا نہیں بلکہ خدا کی لعنت انکے ساتھ رہی اور یہ بجائے ان مشکلات کو حل کرنے کے اور مشکلات میں پڑ گئے۔

جب مسلمانوں کی حکومت ہندوستان سے جاتی رہی تو انکے پاس بہت کم دولت رہ گئی تھی کیونکہ یہ اپنے آخری عہد میں فضول خرچ بہت ہی جی سے رو پیہ انکے پاس تھا۔ پھر رو پیہ کے علاوہ جائیدادیں بھی مسلمانوں کے پاس کم تھیں کیونکہ یہ بجائے جائیدادیں خریدنے کے سرکاری ملازمتیں اور فوجی عہدہ زیادہ قبول کرتے تھے۔ اور اسی پر ان کی معاش اور گزارا ہی جب حکومت کے ساتھ ملازمت کا معاملہ جاتا رہا تو بہت غلطی سے مسلمان تھے جس کے پاس جائیدادیں تھیں۔ جو جائیدادیں رہ گئی تھیں وہ انھوں نے سو تباہ کر دیں۔ مسلمان خاندانوں کی حالت دیکھ کر کیا رحم آتا ہے۔ ایک بیجاوانی اپنی رعایا میں سے ہوتا ہے انہی کے نکالیں

رہتا ہے۔ اس سے رو پیہ سو پر لیتے ہیں۔ وہ آگے پیچھے جی حضور جی حضور کہتا ہے۔ ہمارا حج کے سوا بات نہیں کرتا۔ جب کلام کرتا ہے۔ ہاتھ باندھ لیتا ہے۔ مگر اندر ہی اندر اس کے منہ پر ہمت بڑھتے ہوئے ہیں۔ وہ یہ جانتا ہے کہ چند دن انکی رسی ڈھیلی چھوڑے رکھو گا۔ تو ایک دن انکے مکانات انکی جائیدادوں انکے اسواں کا مالک ہو جاؤ گا۔ نگار بجائے رو پیہ طلب کرے کہ وہ مسلمان امیر کو اور اسکا تلبہ کہ آپ اور رو پیہ تم میں اور بار بار کہلا بھیجتا ہے۔ کہ ہم تو آپ کے غلام ہیں۔ جب رو پیہ کی ضرورت ہو تو انھیں بغیر کسی تردد کے آپ طلب فرمایا کریں۔ ہمارا سب مال آپ کا ہی ہے۔ اور میں اپنے آخری پستہ تک کے حاضر کرنے میں کچھ عذر نہ ہو گا۔ مگر افسوس جب فرض بڑھ جاتا ہے۔ اور وہ سو پر رو پیہ دینو والا سمجھ لیتا ہے کہ اب یہ شکار میرے قبضہ میں آ گیا ہے۔ اور اس کے بال و پیر میں اتنی طاقت نہیں کہ میرے تنے ہو کے جلتے کو توڑ کر کل سکیں۔ بلکہ میرا ہیندا اس کے گلے میں خوب پڑ گیا ہے۔ تو وہ ایک فوجی رسی کھینچ لیتا ہے۔ اور بجائی کی بجائے کے درختی سے کلام کرتا ہے۔ بجائے خادم ہونیکے آقا ہونیکے عیاد ہو جاتا ہے بجائے رو پیہ دینے کے باپ دادا کے وقت کی جائیداد قرق کر لینی بدتر کرتا ہے اور پولیس کو دروازہ پر لاکھڑا کرتا ہے۔ اور وہ بھی ایک حد تک مجبور ہوتا ہے۔ کیونکہ اس کا مال بھی واقعہ میں خطرہ میں ہوتا ہے۔ غرض کہ وہی ریس جو کچھ دونوں پہلے چند گاؤں کا مالک تھا ہے۔ اب اسے سر چھپانے کی جگہ ہی نہیں ملتی۔

افسوس مسلمانوں نے اللہ تعالیٰ کے احکام کی خلاف ورزی کر کے دن و دنیا دونوں برباد کر لئے۔ اب یہی اگر گورنمنٹ زراعت پیشا قوام کا قانون پاس کر کے مسلمانوں کو تھوڑے بچاتی۔ تو یہ بالکل تباہ ہو جاتے مگر آخر گورنمنٹ ہی کب بچا سکی آج نہیں تو کل مصیبت پہاڑ ٹوٹ پڑے گا۔ خدا کے غضب سے کون بچا سکتا ہے اب بھی وقت ہے کہ مسلمان سوچیں اور غور کریں اور اپنے خاندانوں پر رحم کریں اور سو دینے دینے کو ترک کریں۔ خدا تعالیٰ غفور رحیم ہے۔ اور اسکی قدرت جب جوش میں آتی ہے۔ تو محرم کو ہلاک کر دیتی ہے دنیاوی بادشاہوں کا خلاف کر کے انسان کھ نہیں پاسکتا۔ تو اللہ تعالیٰ کے احکام توڑ کر کس طرح چین سے رہ سکتا ہے۔

مسلمانو! اب بھی ہوش میں آ جاؤ۔ اور ان بد عنوانوں کو چھوڑ دو۔ حال مال کھاؤ۔ تا اعمال صالحہ کی توفیق عطا ہو۔ وہ جو سو دیتا یا دیتا ہے۔ وہ حلال رزق نہیں کھاتا۔ بلکہ حرام کھاتا ہے اور جو حرام رزق پر پلتا ہے اعمال صالحہ کی توفیق اسے نہیں ملتی۔

افسوس ہے کہ مسلمان اس وقت حتی سے ایسے دور جا پڑے ہیں۔ کہ وہ حق بات پر عمل کرنا تو الگ اس کا سننا ہی پسند نہیں کرتے۔ بسببی میں جہاں مسلمان تاجر کر ڈروں رو پیہ کی تجارت کرتے ہیں۔ وہاں کا یہ حال ہے۔ کہ جب کوئی مولوی صاحب وعظ کہنے کے لئے آئیں۔ تو انہیں تا کہید کر دیا جاتی ہے۔ کہ سو پر وعظ نہ کہیں۔ ورنہ کچھ نہ لیکھا۔ اور مولوی صاحبان کا بھی آج کل یہ حال ہے کہ چند رو پیہ کیلئے وہ حق بات کہنے سے مضائقہ کرتے ہیں۔

انا للہ وانا الیہ راجعون

تذکرہ اسلام

سیت النبی طہارت النفس جھوٹی مدح سے نفرت

علم غیب سے انکار
اب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کے ایک اور پہلو پر روشنی ڈالتا ہوں۔ جس سے معلوم ہو جائیگا کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے کیسا مطہر پیر کیا تھا۔

بادشاہوں کے درباروں اور روسا کی مجالس میں بیٹھنے والے جلتے ہیں۔ کہ ان مقامات میں بے جا تعریف اور جھوٹی مدح کا بازار کیسا گرم رہتا ہے۔ اور کسطح درباری اور مجلس روسا کی تعریف اور مدح میں آسمان اور زمین کے قلابے پلٹتے ہیں۔ اور وہ انکو سب کچھ خوش اور شاد دال ہوتے ہیں۔ ایسی تائی شاعری کا تو دار و مدار ہی عشقیہ غزلوں اور امر کی مدح سرائی پر ہے۔ شاعر اپنے قصید میں جس امیر کی مدح کی طرف متوجہ ہو جاتا ہے۔ دنیا کی ہر ایک خوبی اس کی طرف منسوب کر دیتا ہے۔ اور واقعات اور حقیقت سے اُسے کوئی غرض نہیں ہوتی۔ جب قدر ممکن ہو جھوٹ بولتا ہے۔

اور تعریف کا کوئی شعبہ اٹھا نہیں رکھتا ہر ایک رنگ سے اس کی بڑائی بیان کرتا ہے۔ اور اسکا دل خوب جاتا ہے۔ کہ میرے بیان میں سداں حصہ بھی صداقت نہیں سننے والے بھی جلتے ہیں۔ کہ محض بگو اس کہ رہا ہے۔ مگر وہ جب اس امیر یا بادشاہ کی مجلس یا دربار میں اپنا قصیدہ پڑھ کر سنانا ہے تو ہر ایک شعر پر اپنی داد کا خواہاں ہوتا ہے اور سننے والے جو اسکی دروغ گوئی سے اچھی طرح واقف ہوتے ہیں۔ قصیدہ کے ایک ایک مصرعہ پر ایک دوسرے سے بڑھ بڑھ کر داد دیتے اور تعریف کرتے ہیں کہ سبحان اللہ کیا خوب کیا۔ اور خود وہ امیر جسکی شان میں قصیدہ کہا جاتا ہے۔ باوجود اس علم کے کہ مجھ میں وہ باتیں سرگز نہیں پائی جاتیں جو شاعر نے اپنے قصیدہ میں بیان کی ہیں۔ ایک ایک شعر پر اسے انعام دیتا اور اپنی ذات پر ناز و فخر کرتا ہے۔ حالانکہ قصیدہ کہنے والا سننے والے اور جس کے حق میں کہا گیا ہے۔ سب کے سب واقف نہیں ہوتے۔ اور ہر ایک جانتا ہے کہ قصیدہ میں جو مضامین بیان کیے گئے ہیں ان میں ایک شے بھی صداقت و راستی نہیں۔ لہذا کی قید کیا ہے۔ عام طور پر ہر ایک انسان کا یہی حال ہے

لا اہم انشاء اللہ۔ کہ وہ اپنی تعریف کو خوش ہوتا ہے۔ اور جانتا ہے کہ میری مدح کیجائے۔ اور جب کوئی اسکی نسبت جھوٹی مدح سے بھی کام لیتا ہے تو اسے اندر جرات نہیں ہوتی۔ کہ اسکا انکار کرے۔ بلکہ سکوت کو ہی پسند کر لیتا ہے۔

مگر مائے آنحضرت خداداد ہی دماغی ایسے برگزیدہ اور پاک مصلح انسان تھے۔ کہ آپ ان کمزوریوں سے بالکل پاک تھے۔ اور اگر کبھی ہر قسم

کی خوبیوں کے جامع اور نیکیوں کے خازن تھے۔ تو دوسری طرف آپ یہ بھی کبھی پسند نہ فرماتے تھے۔ کہ کوئی شخص آپکی نسبت کوئی ایسی بات بیان کرے جو درحقیقت آپ میں نہیں پائی جاتی۔

بیعت بنت معوذ رض سے روایت ہے کہ دخل علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم عند ابی بنی عباس فراشی کجلسنا منی وجویرنا یندین من قتل من آباء نئی یوم بدر حتی اقاتل جاریہ وقتنا نبی یعلم مافی عند فقال النبی صلی اللہ علیہ وسلم راہ تقویٰ ہذا وقوی ما کنت تقولین یعنی جس دن میری شادی ہوئی ہے اُس دن آنحضرت میرے پاس تشریف لائے اور میرے فرض پر بیٹھ گئے۔ اسبطن جسطح تو بیٹھا ہے یہ بات راوی کو کہی اور کچھ لڑکیاں دت بجا رہی تھیں۔ اور بدر کی جنگ میں جو میرے بزرگ مارے گئے تھے۔ انکی تعریف بیان کر رہی تھیں۔ یہاں تک کہ ایک لڑکی نے یہ مصرعہ پڑھا شروع کیا (اس مصرعہ کا ترجمہ یہ ہے) کہ ہم میں ایک رسول ہے۔ جو کل کی بات چلتا ہے اس بات کو سنا کر آنحضرت نے اُسے ٹوکا اور فرمایا۔ کہ یہ مت کہہ اور جو کچھ پہلے گاہی تھی۔ وہی گاتی جا۔

یہ وہ اخلاق ہیں جو انسان کو حیا کر دیتے ہیں۔ اور وہ ششدر رہ جاتا ہے کہ ایک انسان ان تمام کمالات کا جامع ہو سکتا ہے۔ بیشک بہت سے لوگوں نے جسکی زبان تیز تھی۔ یا قلم رواں تھی۔ تقریر و تحریر کے ذریعے اعلیٰ اخلاق کے بہتے نقشے کھینچے ہیں۔ لیکن وہ انسان ایک ہی گزرا ہے۔ جس نے صرف قول سے ہی نہیں بلکہ عمل سے اعلیٰ اخلاق کا نقشہ کھینچا اور پھر ایسا نقشہ کہ اسکی یاد چشم بصیرت رکھنے والوں کو کبھی نہیں بھول سکتی۔

اسی طرح دنیا کو ہم اپنی تعریف و مدح کا ایسا شہداد دیکھتے ہیں۔ کہ خلاف واقعہ تعریفوں کے پل بانہ دے جلتے ہیں۔ اور جسکی مدح کی جاتی ہے۔ بجائے پسند کرنے کے اس پر خوش ہوتے ہیں اور اسبطن ان حضرت کو دیکھتے ہیں۔ کہ ذرا سننے سے ایسا کلام سنا۔ کہ جو خلاف واقعہ ہے تو باوجود اس کے کہ وہ اپنی ہی تعریف میں ہوا اس پر روکتے۔ اور کبھی اسے سننا پسند نہ فرماتے۔ یہیں تفاوت رہ از کجاست تا بجا ہا۔ اہل دنیا کہہ کر کو جاتے ہیں اور وہ ہمارا پیارا کہہ کر جاتا ہے۔ ہمیں کچھ شک نہیں۔ کہ ایسے بھی لوگ پائے جاتے ہیں کہ جو اپنی تعریف کو پسند نہیں کرتے اور جیجا تعریف کرنا لیکور دیکھتے ہیں۔ اور بادشاہوں میں سے بھی ایسے آدمی گزرتے ہیں۔ مگر آپ کے فعل اور لوگوں کے فعل میں ایک بہت بڑا فرق ہے جو آپ کے عمل کو دوسرے کے اعمال پر امتیاز عطا کر لے ہے۔ انگلستان کے مورخ نے اپنے ایک بلاشہاد کینیٹوٹ کے اس فعل کو کبھی اپنی یاد سے اُترنے نہیں دیتے۔ کہ اس نے اپنے بعض درباریوں کی جیجا خواہش کو پسند کر کے انہیں ایسا سبق دیا جس سے وہ آئندہ کیلئے اس سے باز آجائیں یعنی جبکہ بعض لوگوں نے اُس سے کہا کہ سمندر بھی

تیرے ماتحت ہے۔ تو اس نے انہیں ثابت کر دیا۔ کہ سمندر اسکا حکم نہیں مانتا۔ مگر یاد رکھنا چاہئے۔ کہ وہ ایک دنیاوی بادشاہ تھا اور روحانی بادشاہیت

اسکا کوئی تعلق نہ تھا۔ نہ اُسے روحانی حکومت و تصرف کا ادعا تھا۔ پس الیک ایسی بات کا اس نے انکار کر دیا۔ جو اس کے پسند راہ سے علیحدہ تھی۔ تو یہ کچھ بڑی بات تھی۔ اسبطن دیگر لوگ جو جھوٹی مدح سے متنفر ہوتے ہیں۔ انکے حالات میں

کچھ بہت کچھ فرق ہے۔ آنحضرت ایک ایسی قوم میں تھے۔ جو تسلیم جھمکے کیلئے صرف ایک ایسے شخص کے آگے تیار ہو سکتی تھی جو اپنی طاقت اور شان میں عام انسانوں سے بہت زیادہ ہو۔ اور انسانی طاقت سے بڑھ کر طاقت رکھتا ہو کیونکہ اسکی رگ رگ میں حریت اور آزادی کا خون دوڑتا تھا۔ پس اس کے سامنے اپنے آپکو معمولی انسانوں کی طرح پیش کرنا بالکل انہیں سے کوئی آپ کی ایسی تعریف بھی کرے۔ جو وہ اپنے بڑی نسبت کر نیکے عاری تھی۔ تو اُسے روک دینا یہ ایک ایسا فضل تھا۔ جس سے ایک اوسط درجہ کا انسان گھبرا جاتا ہے اور گھٹکتا ہے کہ اسے بغیر میرا گزارہ کیونکر ہو گا۔ دھوم آپکو دعویٰ تھا نبوت کا اور نبوت میں آئندہ خیریں دنیا ایک ضروری امر ہے پس یہ تعریف خود آپ کے کام کی نسبت تھی۔ گو بالآخر سے اسے اور کا اور رنگ دیدیا گیا تھا۔ پس آپکا تعریف سے انکار کرنا دوسرے لوگوں سے بالکل ممتاز ہے۔ اور آپ کے نیک نمونہ کی ساری انسان کا نمونہ خواہ وہ انبیاء میں سے ہی کیوں نہ ہو۔ قطعاً نہیں مل سکتا۔

اس واقعہ سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ آپ کسطح حریت پیدا کرنی چاہتے تھے اس قسم کے خیالات اگر پھیلائے جاتے اور آپ لکھے پھیلاؤ جائیں گی اجانت دیدیے تو مسلمانوں میں شرک ضرور پھیل جاتا۔ مگر ہمارا سوال تو شرک کا نہایت خطرناک دشمن تھا۔ وہ کب لسن بات کو پسند فرما سکتا تھا۔ کہ ایسی باتیں مشہور کیجائیں جو واقعات کے خلاف ہیں۔ اور جن سے دنیا میں شرک پھیلتا ہے۔ پس اس نے جو نبی کا ایسے کلمات سننے کہ جن سے شرک کی بو آتی تھی۔ نوراً ان سے روکیا اور اسبطن نبی نوع انسان کو ذہنی غلامی سے بچالیا۔ اور حریت کے ایک ایسے نفع ایسٹج پر کھڑا کر دیا۔ جہاں غلامی کی زہریلی ہوا ڈونگا پھینچنا ناممکن ہو جاتا ہے۔ اے سوچنے والو۔ سوچو تو سہی۔ کہ اگر آنحضرت کو دنیا کی عزت اور تیرہ منظور تھا۔ اور آپکا سبب آقاہ و جلال حاصل کرنے کیلئے تھا۔ تو آپ نے کیا مناسبت کیا۔ کیا یہ کہ لوگوں میں اپنی عزت و شان کے بڑھانے کیلئے باتیں مشہور کرتے یا کہ متقدمین کو ایسا کرنے سے روکتے۔ کیا وہ لوگ اپنی خواہش اور آرزو کے ماتحت دنیا میں بڑا بننا چاہتے ہیں۔ اسی طرح کیا کرتے ہیں

کیا وہ بغیر امتیاز جھوٹ اور پر سح کے اپنی شان دو بالا نہیں کرنی چاہتے پھر کیا وجہ ہے کہ ایک انسان کو بغیر اس کے اشارے کے کچھ لوگوں نے شان دینا چاہتے ہیں جو اگر کسی انسان میں پائی جائے۔ تو وہ مدح خلائق بن جائے۔ تو وہ انہیں روکتا ہے۔ اور فوراً کہہ دیتا ہے۔ کہ اور اور باتیں کرو۔ مگر ایسا کلام منہ پر نہ لاؤ۔ جس سے اس وجہہ لا شریک ذات کی ہتک ہوتی ہو جو سب نیا کا خالق و مالک ہے۔ اور میری طرف وہ باتیں سب محض جو درحقیقت مجھ میں نہیں پائی جاتیں۔ ماں بتلاؤ تو سہی۔ کہ اسکا کیا سبب کیا یہ نہیں کہ وہ دنیا کی عزتوں کا محتاج تھا۔ بلکہ خدا کی رضا کا ہوا تھا۔ دنیا اسکی نظر میں ایک درار سے بھی کم حیثیت رکھتی تھی۔

تاویب النساء

ہماری دیہاتی بھوتکی قابل رحم حالت!

مدت سے دل میں یہ خیال ہے کہ بیچاری رحم کے قابل دیہاتی بھوتوں کے سدھارنے کی جانب توجہ کی جائے۔ مگر کوئی ایسی سبیل نہیں ملتی۔ میں ایک کسطح اس قدر بھاری کام ذمے لے سکتی ہوں۔ دوچار قابل کار اور باہمت بیسیاں نہ اٹھیں۔ اصل میں بیچاری دیہاتی مسلمان کہلائی ہوئی بیسیاں نہ تو دین میں قابل ذکر نہ دنیا میں کسی کام آنے کے قابل ہیں۔ افسوس کہ دنیاوی سلیقہ تو خیر ان کو محسوس ہی ہوتا ہوگا۔ دین اسلام سے ہی مطلق نا آشنا ہیں اور کب سے گناہ منکر غیبت دشنام چغلی شرک و کفر میں بہت بڑے طور سے گزارا ہیں۔ اور عظیم الشان گناہ مشرک تو انکی گھٹی میں پڑا ہے تو عزیز گنہگار ہی اپنا اسلام بھی بیٹھی ہیں۔ آہ مردوں کا کام تو تھا۔ کہ اپنی عورتوں کو دین سکھاتے۔ مگر والدین نے اولاد کو دین سکھانا کچھ ضروری نہ سمجھا۔ کیونکہ لڑکیوں کو وہ ایک تکھی چیز سمجھتے ہیں۔ آہ! ان کی عمریں اور پھر گے ان کی اولاد کی عمریں گناہ آلود کر کے دنیا و آخرت میں ربا دہ کرتے۔ میں نے بہت سی مسلمان عورتوں کو دیکھا ہے۔ کہ وہ نماز سے آشتانگ نہیں۔ اور بی بی حاجن اور بی بی نازن ان کی گایاں ہیں خیر والدین یوں چھٹ گئے۔ اور خاندان کو بھلا کیا ضرورت تھی۔ زیادہ افسوس تو یہ ہے کہ بعض اپنے آپکو اجڑی کہلائیوں نے ہی اپنی بیویوں کو اپنی لڑکیوں کو اسلام سکھانے کی طرف ملاحظہ نہیں ہوتے۔ قصہ کو تاہ بہت سی غلط کاریاں بہت سی غلط کاریاں ہیں جو میر زیر نظر ہیں۔ جو انشاء اللہ آہستہ آہستہ حوالہ قلم کرنے کا ارادہ ہے۔ پچھلے دنوں لاہور کے ایک زمانہ اخبار میں کسی بی بی نے تحریک کی تھی۔ کہ اپنی جنس یعنی جاہل فرقہ نسوان میں ہمیں ان کو سمجھانے کی مشن بنانی چاہئے۔ یہ بہت مبارک کام ہے۔ کہ دو چار نیک دل بھینٹ ثواب کا کام لپٹے لپٹے لیں۔ اور چہالت کے عقیدے ان کے دلوں سے نکالیں۔ جس طرح نرم زبان سمجھا سکتی ہے۔ ویسے مرد عورتوں کو نہیں سمجھا سکتے۔ نہ وہ سمجھ ہی سکتی ہیں میرا ارادہ ہے کہ اس عنوان کے نیچے تمام وہ خراب حالت بھوتوں جو کہ مسلمان کہلانے والے لوگوں کے گھروں میں رائج ہیں۔ اور جو من گھڑت یا تو مجھو اسلام سمجھ رہے ہیں + والتوفیق من اللہ

ضروری اطلاع

اس ہفتہ دعوت الی الخیر کی آمد درج اخبار نہیں کی جاسکی لگے ہفتے انشاء اللہ تعالیٰ دونوں ہفتوں کی آمد شائع کر دی جائے گی۔

قرب قیامت

اسخبرہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک پیشگوئی
 حریت شریف میں آیا ہے کہ لا تقوم الساعة حتی تستأذن النہان
 فتكون السنة كالشہر وتكون السنہ كالجمعة وتكون الجمعة
 كالیومہ وتكون الیومہ كالساعة (مشکوٰۃ)
 اس کے معنی یہ ہیں۔ کہ قیامت قائم نہ ہوگی جب کہ زمانہ کا تقارب ہو
 سال ایک ماہ کے برابر اور ماہ کے برابر اور جمعہ دن کے برابر اور
 دن ایک گھنٹہ جیسا۔ بعض لوگوں نے یہ مطلب سمجھا ہے۔ کہ دن بہت
 چھوٹے ہو جائیں گے۔ مگر لا الشمس یعنی ایمان تدارک القمولا
 اللیل سابق النهار کے مقرر کردہ قانون سے واضح ہے۔ کہ قیامت
 پہلے ایسا وقت نہیں آسکتا۔ کہ نظام شمسی تبدیل ہو جائے۔ پس اس
 حدیث کا یہی مطلب ہے کہ مہینوں کے کام ہفتوں میں اور ہفتوں کے کام
 دنوں میں اور دنوں کے کام گھنٹوں میں اور گھنٹوں کے کام منٹوں میں
 ہونگے حال میں ایک مضمون راجپوت گزٹ میں چھپا ہے۔ جس سے
 اس حدیث کی تصدیق ہوتی ہے + جو ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

گھنٹوں کا کام منٹوں میں

گیارہ منٹ میں ضروریات زندگی

ایم جو لیس گونڈے نے جو فرانس کے شہر گروہ کا لیڈر ہے۔ میرا لے
 ظاہر کی ہے کہ دنیا کی تمام سوسائٹیوں میں اگر اتفاق اور یک جہتی ہو جائے
 اور ہر ایک انسان کے حقوق مساوی سمجھ کر جنگ جہل اور فوجوں کا
 سلسلہ قطعی موقوف کر دیا جائے۔ اور ہر شخص یا خاندان اپنا فرض ادا کرنے
 لگے۔ تو ہر ایک آدمی کیلئے دن بھر میں گیارہ منٹ کام کرنا کافی ہوگا۔ اور
 اتنا وہ کام کرنے سے تمام ضروریات زندگی مہیا ہو سکیں گی۔ اس شخص کا
 دعویٰ صرف خیالی پلاؤ نہیں بلکہ انخاست پر مبنی ہے۔ اس کی رائے ہے
 کہ بیسی تینین ایجاد ہو چکی ہیں۔ جن کی امداد سے سات آدمی سال بھر
 کام کر کے امدت گزارندہ کی پیداوار کر سکتے ہیں جو ایک ہزار آدمی کو پروری
 کیلئے کافی ہو۔ ظفر یہ کہ آٹا بھی وہی پیس میں وہی چکائیں۔ اور کہلا میں
 ممکن ہے کہ اس شخص کی رائے میں کسی قدر مبلغ ہو تاہم صنعت معرفت
 دیگر ضروریات زندگی کے متعلق روزمرہ جس قسم کی مشینیں ایجاد ہو رہی
 ہیں۔ ان سے ایم گونڈے کا دعویٰ بالکل بے بنیاد سمجھنا درست نہیں +

فضل کاٹنے کی کل

یہ کل حال میں ایجاد ہوئی ہے جو ایک م ۳۵ فیٹ چوڑکھیت کو کاٹتی چلی
 آتی ہے۔ اس مشین کو ۵ گھنٹوں کی طاقت کا اجن کھینچتا ہے۔ اس میں
 خوبی یہ ہے کہ غلے کے خوشے ایک طرف رکھ کر بائیں کے نڈل باندھ کر چھینکے
 جاتے ہیں یہ مشین ایک دن میں ۵ سے ایک سو ایک سو تیسے کا کھیت کاٹ ڈالتی
 ہے۔ اور فرج ایک شنگل میں پتی یا پٹیوں سے حالہ کا ہندون میں امدت
 کی آہنی کھانگڑا کو شش کسی دو تین گنا جا سکتا ہے اور بار بار وقت پر فصل

کاٹنے کے باعث پتی چکانی فصل شش اور دو سو خراب ہو جاتی ہے +
 کپاس کی چٹائی کی کل !!!

ایک مشین کپاس کی چٹائی کے لئے تیار کی گئی ہے جو کھیت میں نہ صرف
 کپاس چن لیا کر لگی۔ بلکہ کپاس کو پتوں اور ڈھنڈھوں وغیرہ سے صاف
 بھی کتی جائیگی صرف امریکہ میں کپاس کی چٹائی پر ہر سال دو کروڑ پونڈ
 خرچے ہوتے ہیں۔ اس مشین کی ایجاد سے خرچے میں سے ۵۰ فیصدی
 بچت ہو سکی امید ہے +

روٹیاں پکانے کی کل

بڑے بڑے کارخانوں میں روٹیاں بنانے والی مشینیں تیار ہونے
 لگی ہیں۔ چالیس سال پہلے ایک ہزار پونڈ خمیر کے گوندھنے اور
 اس کی روٹیاں وغیرہ بنانے میں ایک آدمی کے ہاتھ لگتے صرف ہوا
 کر کے تھے۔ لیکن مشین کی مدد سے وہی کام ایک آدمی صرف ۵ منٹ
 میں سر انجام دیکھتا ہے۔ بہت کے ہوٹلوں میں رکابیاں اور برتن صاف
 کرنے کیلئے کسی آدمی ملازم ہوتے تھے۔ مگر اب یہ کام مشین
 سے لیا جاتا ہے۔ وقت اور خرچ کی کمی کے علاوہ یہ ایک اور خوبی ہے
 کہ پیٹ ڈھینے کے برتن ٹوٹنے کا کچھ اندیشہ نہیں رہا۔ در نہ پہلے
 بہت سا نقصان برداشت کرنا پڑتا تھا۔

ایک دن میں دو لاکھ سگریٹ

چند سال ہوئے یورپ میں بھی ہندوستان کی طرح سگریٹ وغیرہ
 بنانے کا کام ٹافٹ سے ہوتا تھا۔ لیکن اب لکے نے ہر جگہ مشین استعمال
 ہوتی ہے۔ ایک مشین ایسی بنائی گئی ہے جو دن بھر میں دس گھنٹے کام
 کر کے ۶۰۰ پونڈ تبا کو کے ۲ لاکھ سگریٹ تیار کرتی ہے +

کپڑے دھونے کی کل

کپڑے بھی بندری مشین دھلتے گئے ہیں۔ ایک مشین ایسی ہے جو ایک منٹ
 میں ۱۵ میلے کچھ کت اور کارڈو کو صاف اور استری کرتی ہے۔ یہ مشین
 ایک گھنٹہ میں ۱۰۰ قمیضیں ہو سکتی ہے اور ہر ایک قمیض میں ایک منٹ میں کت
 لگا کر استری کر دیتی ہے +

صفائی کی کل: ہر طرح سولنگ بوٹن اور کپڑے مٹرو کی صفائی کیلئے
 ایک کل ایجاد کی ہے جو ایک گھنٹہ میں ۱۰۰ میلے کپڑے صاف کر دیتی ہے اور
 صفائی ہوتی وقت گرد وغبار مطلق نہیں آتا۔ اور نہ کوئی شہہ خوفناک ہوا جس سے
 کسی کو کھٹ یا آبی ہو۔ مشین اتنا کام کرتی ہے کہ ۵۰۰ مضبوطی شکل کر کے
 روغن کر سکی کل تختہ زروغن یا زنگ کر کے بڑے بڑے ضروری کھولتے
 ہیں۔ روغن یا زنگ ایک حوض بھریا جاتا ہے اور لیمک ڈیوڈ یا ڈوٹال کر
 ایسی ترکیب دیاروں یا تختوں وہ رنگ بولیدیل ٹھیکر کا جاتا ہے کہ ہر کپڑا اور
 یکساں رنگی جاتے۔ چنانچہ ایک مشین کی مدد سے ایک آدمی دس برس والے
 آدمیوں کے برابر کام کر سکتا ہے +

احمدی اور غیر احمدی

نمبر ۱۰

مجھے اپنی دنوں لاہور سے پہلی آکر چند روشن خیال تعلیم یافتہ مسلمان نوجوانوں سے غریبی گفتگو کا اتفاق ہوا۔ تو بعض وہی مشہور امور معرض بحث میں آئے، چیرہ پہلے بھی بار بار کھا جا چکا ہے مگر چونکہ وہ باتیں جتنی بظاہر معمولی ہیں۔ اتنی ہی دراصل اہم اور قابل توجہ ہیں۔ اس واسطے مختصراً ان کا بیان و اعادہ ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ شاید کسی حق پسند کے لئے مفید و موثر ہو جائیں۔

سب سے پہلی بات تو یہ ہے۔ کہ حضرت مرزا صاحب ریح موعود علیہ السلام، کو ایک بڑا بزرگ۔ جید عالم۔ مہتمم اسلام۔ غماز دین و ملت وغیرہ وغیرہ مان لینا کیا کافی نہیں ہے؟ اور کہ ان کے دعاوی پر ایمان لانے کی ہی کیا ضرورت ہے؟

اس کے جواب میں بہت سی دلائل و باتیں پیش کی جاسکتی ہیں مگر یہاں صرف چند پر اکتفا کرتے ہیں۔

آیا سائیکلین کے نزدیک بڑے کتاب و سنت مسیحیت اور مذہبیت کے دعوے ایسے معمولی امور ہیں۔ جیسی حضرت مرزا صاحب کے ظاہری تقدس عظمت اور دینی حرمت کے بالمقابل چند ان وقت ہتھی

تو ہم یہ کہیں گے۔ کہ پھر ان دعاوی کے ماننے میں کس طرح کا نال بھی کیوں ہو؟ اگر بر خلاف اس وہ دعوے بجالائے خود ایسے ہمہ بالشان ہیں

کسانوں میں ان سے بحث کرنے کی توہمت و اہمیت نہیں سگرمائیں مرزا صاحب کی مذکورہ بالا امتیازی خصوصیات کو تسلیم کرنے سے

انہیں چارہ بھی نہیں۔ تو یہ امر نہایت قابل غور ہو گا۔ کہ جب معمولی خداترس اور دیندار انسان بھی جھوٹ اور اختراع کا لفظی فعل اپنے

لئے روا نہیں رکھ سکتا۔ تو پھر خاصان خدا کے کیونکر توقع کیا جاسکتی ہے کہ وہ ایسے شاندار دعووں یعنی ہمہ اور امور من اللہ ہونے میں اختراع

علی اللہ کی جسارت بجا رکھیں۔ کیا یہ ممکن ہے۔ کہ ایک شخص مومن متقی۔ و نیکوار۔ پر سیر گار بھی ہو۔ ساتھ ہی آنا بڑا مغتری و کاذب بھی ہو

کہ کسی انسان پر نہیں بلکہ خدا پر بہتان باندھے کہ وہ مجھ سے ہمکا ہوتا ہے۔ اور اس نے مجھے فلاں و فلاں منصب عالی پر مامور فرمایا ہے۔

کہیں روشنی و تاریکی بھی ایک جگہ جمع ہو سکتی ہے! پھر جو خدا نے فیوض عام جھوٹوں کو لفظی قرار دیتا ہے۔ اس کی غیرت کس طرح گوارا کر سکتی ہے۔ کہ اتنے بڑے (معاذ اللہ) کتاب و مغتری جو میسوں

ہیں کذب و اختراع کی اشاعت کرتا رہے۔ اور پھر پیکار کی بجائے اپنی بی عزت سے عطا فرمائے۔ کہ کچھ کما خداترس انسان اس کا ساتھ دین اور اس کے فیض صحبت سے ان میں پاک تبدیلیاں

واقع ہوں۔ اور اس کے دعاوی کو نہ ماننے والے تک اس کے تقویٰ تقدس شجر علی اور خدمات دینی کا اعتراف کر کے اسے

قابل تعظیم و تحکیم تسلیم کریں؟ علاوہ ازیں خدا تعالیٰ تو اپنے کلام پاک میں یہ فرماتے ہیں۔ کہ اس کتاب کے معانی اور حقائق و حقائق

سے مس کسی کو نہیں ہوتا۔ بجز اُس کے پاک بندوں کے۔ اور یہاں بر خلاف قانون الہی اس کے رموز و نکات ایک نفع و نفع

مغتری و کذاب پر ایسے ایسے لطیف پیرایوں میں کھولے جائیں کہ تمام علماء و وقت اس میدان میں اس کے مقابلہ سے عاجز رہیں

کیسی عجیب بات ہے۔ کہ خدائی فیصلہ تو ایک شخص کو اس کے کل معاصرین پر فہم کلام اللہ میں امتیاز و فوقیت ہے۔ اور لوگ

اُسے کذاب و مغتری ٹھہرائیں۔ اس کے سوا یہ امر بھی کچھ کم قابل لحاظ نہیں۔ کہ ایک دہو کے باز۔ زمانہ ساز۔ جھوٹے اور مغتری

کے پیرو کبھی اپنے اندر پاک تبدیلی کی توفیق نہیں پاسکتے۔ جالیگ حضرت مرزا صاحب کے مصدقوں اور متبعوں کی نسبت خود

ان کے منکر بھی بغض و تعالیٰ ملتے ہیں۔ کہ بالعموم دوسرے مسلمانوں سے زیادہ پابند صوم و صلوات۔ متقی۔ پر سیر گار۔ دینی غیرت رکھنے

والے اور کتاب سنت کے دوستدار ہوتے ہیں۔ پس اسے عزیز و کیا یہ خصوصیات ان لوگوں کو بھی ہو سکتی ہیں۔ جو گمراہ یا کسی کے دام

تزویر میں آئے ہوئے ہوں۔ خدا درازا تو سوچو؟

ان سب وجوہ دلائل سے قطع نظر۔ کیا حضرت مرزا صاحب کی صداقت میں شک رکھنے والے دوستوں کو اتنی بھی سمجھ نہیں

کہ اگر وہ معاذ اللہ سچے نفعی۔ تو آخر انھوں نے یہ اتنا عظیم بہتان بنایا کس غرض سے تھا۔ کہا جائیگا۔ کہ حصول شہرت کے

لئے۔ تو عقل سلیم باور نہیں کر سکتی۔ کہ ایک ایسا بزرگ دست عالم دین محض چند روزہ ماموری کے لئے ابدالاً باد تک کے واسطے

اپنی عاقبت خراب کرے۔ اور وہ شہرت بھی نسبتاً ایک قلیل عرصے کے درمیان ہو۔ بجالیگ اس جماعت سے خدا گنتی خلق اللہ کے نزدیک

مستوجب لعن و لعن ٹھہریے۔ اور اس دعویٰ کی خاطر اس کو اپنی تمام عمر نہایت تلخی و زحمت اور سخت سے سخت امتحان و مصیبت

میں کاٹنی پڑے۔ بسند دنیا بھر کی تاریخ میں از آدم تا انیدم ایک تو مثال ایسی بیان کر دو۔ کہ کسی مغتری نے اپنی مغتریانہ زندگی

میں یہ استقامت دکھلائی ہو۔ اگر بلب منفعت دنیادی کو اس اختراع کی غرض و غایت قرار دیا جائے۔ تو ہم یہ کہیں گے۔ کہ اپنے

دعوے سے دست کش ہو کر انھیں کہیں زیادہ ہر مغتری حاصل کرنے اور دولت پیدا کر نیکام ہو تو مل سکتا تھا۔ اگر

معاذ اللہ کسی قسم جنون پر ان کے دعاوی کو محمول کیا جائے۔ تو یہ بھی لغو ہو گا۔ کیونکہ حقائق و معارف قرآنی کے جو دریا حضرت

مرزا صاحب نے بہائے۔ آج کسی بڑے بڑے ہوشمند اور صحیح الذہن مخالف کو بھی نصیب نہیں ہوئے۔ قطعاً و قطعاً بروا۔

بعض بے خبری بھی کہا کرتے ہیں۔ کہ علاوہ اپنے دعاوی خاص کے مرزا صاحب علیہ السلام نے معانی قرآن میں بھی معاذ اللہ

سخم ڈھالی ہے۔ اس کا جواب بجز اس کے کیا ہو سکتا ہے۔ کہ ان کے بیان کردہ معانی میں سے ایک ایک بات کو کتاب سنت اور عقل

و منطق کی کسوٹی پر پرکھ کر فیصلہ کر لیں۔ گول مول الزامات سے بریت تو بلاشبہ ایک لہر دشوار ہے۔ نفس تادیل یا تفسیر بالقرآن

اور انکشاف حقائق کو نا اہلوں کی مانند نشانہ طعن و ملامت بنانا کون سی بڑت ہے؟

یہ بھی کہا جاتا ہے۔ کہ مرزا صاحب علیہ السلام نے علیحدہ جماعت بنا کر تفرق ڈالا۔ تو ہم یہ پوچھتے ہیں۔ کہ جب بخیال منکرین

اصل مدعی کا ظہور ہو گا۔ تب بھی تو ملنے اور نہ ملنے والوں کے دوہرا اگر وہ قائم ہوں گے ہی۔ اس وقت بھی بہانہ جو طباغی ہی

غدر کر سکیں گی۔ تو گویا انکار کی یہ وجہ بھی بودی نکلی؟

پھر ایک بہت ہی موٹی سی اور عام فہم بات یہ ہے۔ کہ اگر کسی مدعی پر ایمان لانا نہ لانا بظاہر معاذ اللہ یکساں ہی ہو۔

جیسا کہ بعض کا خیال ہے۔ تو اس کا نتیجہ کیا ہو گا۔ یہی کہ تھے میں ملنے والے تو پھر بھی اناسمعت منادی یا معادی اللایمان الخ

کا فائدہ اٹھائیں گے۔ اور جیتے جی تزکیہ و اصلاح کی منفعت عظیمہ رہی مزید برآں جس کا مٹا لینا تک کو اعتراف ہے۔ اگر وہ

آخرت میں سچا نکلا۔ تو پھر منکرین کا اس وقت کیا حال ہو گا۔

بجانب کی بات ہے؟ ویدل یومئذ للمکذبین (باقی آئندہ)

فاکس راجد حسین احمدی (فرید آبادی) رفیق کبلا بکنسی

احباب سے وعدہ جو تمہا میں نے کیا

شکر ہے مولیٰ نے پورا کر دیا

جن دوستوں سے میرا وعدہ تھا۔ کہ افضل کے پہلے چار نمبر (نمبر ۱۔ ۲۔ ۳۔ ۴) سیکنڈ ایڈیشن کے تیار ہونے پر ارسال خدمت کروں گا۔ اب ان دوستوں کی خدمت میں عرض کرتا ہوں۔ جو افضل سے محبت رکھتے ہیں کہ

افضل کے پہلے چار نمبر تیار ہو گئے ہیں۔ جن دوستوں کی فائیل نامکمل ہے۔ وہ بذریعہ ٹیکٹ ۴ ارسال کر کے اپنی فائیل پوری کر سکتے ہیں۔ الحمد للہ کہ وعدہ پورا ہوا۔

احقر العباد
میرزا عبدالغفور بیگ گلانوی

۳ اور مغتری کو ہر فریضہ و فلاح نہیں دیتا۔

ہم میں سے کس کا حق ہے؟ کس دست ہو

ایک شاعر کہتا ہے - کہ

دہائی خود چھوڑیں گے ہم اپنی وضع کیوں چھوڑیں
سب سرنگ کیوں پوچھیں کہ ہم سے سرگراں کیوں ہو

ایک شاعر نے جو اپنے بوجھ بپوش عشق سے جنوں میں مبتلا پایا ہے اور جنوں کا اظہار کرتا ہے جب اس کا معشوق اپنے ظلم پر ظلم توڑتا ہے - اور ناراضگی پر ناراضگی ظاہر کرتا ہے - اور اس کا دل اس ظلم و جور کے خلاف شکایت کرنا چاہتا ہے - تو وہ اپنے دل کو بھاتا ہے - اور کہتا ہے کہ میرے معشوق نے جب ظلم و ستم کی علت نہیں چھوڑی - اور اپنی عادت پر برابر مصرت اور ظلم کے جاتا ہے - تو میں اپنی وضع جنوں کو کیوں ترک کر دوں اور محبت میں جنوں کا اظہار کرتے ہوئے اسے کس سے سوال کروں کہ مجھ سے آپ کیوں ناراض ہیں - اور کسو جہ سے اظہار تکلی فرماتے ہیں - کیونکہ اپنے حقوق کی نگہداشت یا اپنی بہتری کی فکر تو وہ انسان کرتا ہے جو جو اس میں ہو - اور میں تو اپنے جنوں کا اظہار کر چکا ہوں پس اس سے سوال کرنا کہ مجھ سے کیوں ناراض ہو سکتے تو یہ معنی ہونگے - کہ میرے ہوش و حواس قائم ہیں اور میں نے جنوں کی وضع کو ترک کر دیا ہے - مگر جبکہ انہوں نے اپنی خوب نہیں برہی - تو میں اپنی وضع کیوں بدلوں - اس میں میری تنگ آنہ رذلت ہے +

میں نہیں جانتا کہ اس شاعر نے کن خیالات کی بنا پر یہ شعر موزون کیا تھا مگر میں یہ ضرور جانتا ہوں - کہ یہ خیال ہمارے لئے عبرت کا باعث ہے ایک عاشق اپنے عشق کی مصائب اس رنگ میں بیان کرتا ہے - اور اپنی ہمت کو یہ بیکر بھاتا ہے کہ جب میرا مقابل اپنی خوب نہیں بدلتا - تو میں کیوں اپنی وضع بدلوں خواہ مجھ پر کتنی ہی ظلم ہو میں اور کس قدر تکلیف بھی مجھے اٹھانی پڑے میں تو اپنی وضع کو ترک نہ کروں گا - بلکہ اپنی وضع کو بھائے چلا جاؤں گا - تو دین الہی کے پروردگار کی اشاعت کا ذمہ لینے والوں کے لئے کسی شرم کیسی ذلت کیسے عیب کا بات ہے - کہ وہ ایک کام کو شروع کر کے جو ایسے اعلیٰ اور پاک مقاصد پر مشتمل ہو جو جناب الہی کے فضل کے خزانوں کے کھولنے کی ایک کنجی ہو جو انہیں اس رفیع و اعلیٰ گاہ کے دربار میں معزز ترین جگہ پر ممتاز کرتی ہو - جس کے اندر جگہ حاصل کرنے کے لئے بڑے بڑے بزرگوں اور اولیائے نے اپنی عمریں خرچ کر دی ہوں پھر سستی دکھائیں اور پیشتر اس کے کہ ان کا مقابل اپنے ہتھیار رکھے وہ اپنے ہتھیار رکھیں +

وہ لوگ جو خدا تعالیٰ کے منشاء کے خلاف جدوجہد کرتے ہیں جو دین حق کی آنکھوں کو چھینا دینے والی روشنی کو دنیا میں پھیلنے سے روکنا چاہتے ہیں جو صداقت کی گالی کے راستے میں روٹے اٹکنا چاہتے ہیں وہ تالیقی کے فرزند ہیں اور ظلمت کے دلدادہ ہیں - اور انہیں کسی انعام کے

مائل ہو سکی امید نہیں - وہ اس مسافر کی طرح ہیں جو اندر میری رات میں اپنا دستہ ٹیٹل ٹیٹل کر چل رہا ہو - اور قدم قدم پر ٹھوکر پڑھ کر گرتا ہو - لیکن اگر وہ باوجود اس بیکسی اور بے بسی کے اپنی ہمت نہ مارے - اور اپنے منشا کو پورا کرنے کیلئے کوشش نہ کرے جائے - تو کیسے شرم کی بات ہے - کہ وہ انسان جو ایک ایسی شاہ راہ پر چل رہا ہے - جو بجلی کی روشنی سے فقور نورین ہی ہے - تا امید ہو کر پیچھے جائے اور اپنی آنکھوں سے اپنی آرزوؤں کا خون ہوتے ہوئے دیکھے +

میں مجھے بتاؤ تو سہی - کہ اس نور میں چلنے والے مسافر کے پاس کیا قدر ہے کہ آسمانی شمع کے ہوتے ہوئے آگے چلنے سے انکار کر دیتا ہے اور اگر اس کے سید میں کوئی محسوس کرنا لاد ل ہے جو شرم و حیا کی لذت سے اپنی عمر میں ایک دفعہ بھی آشنا ہو چکا ہے - تو اس سے پوچھو - کہ کیا تجھ میں یہ جرأت ہے - کہ اس تاریکی میں ٹھوکر پڑھ کر اس کے انمولے مسافر کے سامنے اپنی آنکھیں اپنی کوسے - اور اسے اپنا منہ دکھائے +
- ایک مثال نہیں بلکہ ایک واقعہ ہے - وہ لوگ جو صداقت سے محروم ہیں اور سچے دین سے بچ رہے ہیں - مگر ہمت و جرأت سے کام لیکر جو کچھ بھی رطب و یابس ان کے پاس ہے - اسے بہتر از مشقت اور سخت دنیا تک پہنچا ہے میں ماورا اس کام میں ایک منٹ کیلئے بھی سست نہیں ہوتے - وہ تو اس مسافر کی طرح ہیں جو ظلمت تاریکی کی چادر اڑا کر ٹھوکر پڑھ کر اس کے ہاتھ اپنی منزل مقصود پہنچنے کیلئے جدوجہد کرتا ہے اور وہ لوگ جنکو خدا تعالیٰ نے اپنا مامور بھیج کر بیدار کر دیا ہے اور اپنے پاس ہدایت اور نور و کیرا بھی آنکھوں کو روشن کر دیا ہے - اور جنکو لوگوں نے علوم و معارف خزانہ بنا دیا ہے وہ اس مسافر کی طرح ہیں جو روشن شاہ راہ پر چل رہا ہے +

پس جب اندر میں میں ہاتھ پاؤں مارنے والے جنہیں اللہ تعالیٰ کی طرف نور نہیں ملا اس زور شور سے اپنے کام میں مشغول ہیں اور تھکے تھکے ہیں اتنے تو لے اٹھدی قوم جبکہ پاس خدا کی طرف روشن چلنے آیا ہے اور اسے تیرکوں اور تیری آنکھوں کو منور کر دیا ہے - اور تیرے راستہ کو دیکھنے منور کر کے تیرے سامنے پیش کر دیا ہے تو کیوں اپنے کام میں سستی کرتی ہے اور منزل مقصود تک پہنچنے کیلئے جدوجہد نہیں کرتی - خدا کیلئے جلد اپنی فکر کو اور دیکھ کر تونے تک کیا کیا اور کس قدر دنیا انک اس نور سے بچ رہے - جو خدا نے تجھ کو دیا - آخر یہ کیوں اور اس سستی کی کیا وجہ ہے - جو خدا نے تجھ کو دیا ہے - اور اس کیلئے اپنی وطن سے ہٹ کر اپنے عزیزوں اور رشتہ داروں کو چھوڑنے میں اپنے اموال اور اپنی جائیں خرچ کر کے ہیں اور اس میں صرف اس قدر میں کہ جو خدا نے دیا ہے ہی سب نیک ہے جو جائیں تو اللہ بتا کہ تو خدا کی سچی ہوئی تعلیم کے ذریعہ جو کیا میں کیوں اور جدوجہد سے کام نہیں لیتی - خود کو سادقت یا کھلا اور کونسی حالت ہوگی جو تیرا کام کی طرف توجہ دے جائے گا اور اپنی مختوں اور مالوں کی نافرمانی ہے - مگر تجھے یقین ہے کہ جو اللہ تعالیٰ نے دیا ہے وہ تیرے لئے ہے اور انعامات سے مالا مال کر دے گا +

پھوس اجری امید رکھتے ہوئے تو نا امید ہو - اور تیرے مخالفت بظہر کسی انوار کی امید کے نا امید نہ ہوں - تو کیا حیرت کا مقام نہیں سستی نہ کر کہ تمہارا سستی کرنا کوئی اور نہیں دلائعنا فی انبعاث القوم ان تکونوا مالون فافندہ یامون کما تاملون وترجون من اللہ ما لا یرجون وکان اللہ علیما خبیراً اپنے مخالفوں کے تلاش کرنے میں اور اپنے مخلوق کا جواب دینے میں سستی نہ کرو - اگر تمہیں خیال ہے کہ اس کام میں تمہیں دکھ اور تکلیف پہنچے گا خطوبہ ہے - تو جس طرح تکو دکھ پہنچتا ہے انکو بھی تو پہنچتا ہے - اور وہ بھی تو اپنے مقصد کے حاصل کرنے کی جدوجہد میں تکالیف برداشت کرتے ہیں - اور پھر تم میں اور ان میں یہ فرق ہے کہ انکو اپنی مختوں کے ثمر در پہنچنے کی امید نہیں اور اللہ تعالیٰ سے ان انعامات کی توقع نہیں جو تمہیں ہے اور جب کہ اللہ تعالیٰ ہر ایک بات کے واقعات ہر امر میں حکمت کا مہینہ والا ہے تو تم کیوں اس کوشش میں سست ہو گیا خدا تمہاری کوششوں کا بدلہ نہ دے گا - کیا وہ اپنی بے مثال حکمت تمہاری مختوں کو نہایت نیک نتائج کا پیدا کرنا لانا بنا سکتا +

ہر ایک مذہب اپنی اپنی مندر قائم ہے اور اپنی مکرور اور باطل تعلیم کو دنیا کے سامنے پیش کر نہیں دیتا ہے تو کیوں تم جو دین حق کے وارث اور خازن ہو اپنے ذریعہ کو دنیا کے سامنے پیش نہیں کرتے اور سستی کرتے ہو جن انعامات کی تمکو توقع ہے وہ انکو نہیں جب عقائد باطل کو پھیلانے کیلئے لوگ اپنے اموال اور جانیں فدا کر رہے ہیں - تو تم عقائد حق کی اشاعت کے لئے اپنے اموال کا ایک حصہ نہیں دیکھتے - وترجون من اللہ ما لا یرجون اور تمہیں اللہ تعالیٰ سے انعامات کی امید ہے جو انکو نہیں +
میرے دوستوں سست ہونے اور ہمت ٹانے کا حق تو انکا ہے نہ تمہارا - اپنے فریض کی طرف متوجہ ہو - اور جان و مال کے اشاعت حق کیلئے کوشش کرو -

دعوت الی الخیر کا کام ایک عظیم شان ترانی اور جدوجہد چاہتا ہے - اور میں نے اللہ تعالیٰ پر توکل کر کے اس کام کو شروع کر دیا ہے - اور آپ کے امید رکھنا ہوں - کہ آپ پورے اسلام میں میرے معاون ہونگے آپ کے بعض دوستوں نے اس کام کی طرف سبقت کی ہے اور پونے تین سو روپے کے قریب پیسے جمع ہو گیا ہے - مگر میرا ارادہ ہے کہ ایک چھوٹے سے جائزہ پر کا شروع کرنے کیلئے بھی ڈیڑھ سو روپے ہمارا یا اٹھارہ سو روپے سالانہ کی ضرورت ہے اور ایک سال کا بیس سو روپے اس کام کا شروع کرنا زیادہ مناسب ہے گا - پس جلد اس طرف توجہ کرو - تاکہ کام شروع کیا جاسکے یعنی اس سے کچھ کام شروع کر دیا ہے جسکی رپورٹ انشاء اللہ جلد شائع کر دی جائے گی - مگر ملاحظہ کام کے شروع کرنے کیلئے ایک سو روپے ضرورت ہے اور اس کا جمع کرنا آپ لوگوں کا فرض ہے خواہ میں اپنے آپ کو تکلیف میں ہی دانتا پڑے - کیونکہ ان تماموں فافندہ یامون کما تاملون - اگر تمہیں تکلیف پہنچتی ہے تو عقائد باطل کے اپنی نیوا کو بھی تو تکلیف پہنچتی ہے پس اس میں تم برابر ہو - اور انعام میں ان ممتاز ہو - خود اس کام کیلئے پوری ہو - اور در دوستوں کو تحریک کر کے جمع کرو - اور مافقہ قائم کرو - والاعرج من اللہ +

مصر کی قومی مجلس کا افتتاح کی تقریر اور سید بومصر

جنوری کے آخری عشرہ کے آغاز میں قاہرہ میں بڑی خوشی کے علائم اور آمارت کے محل سائے عابدین سے لے کر محل جمعیت التشریحہ راجحہ بچو کو نسل انک لوگ بجزرت جمع ہوئے تھے۔ تاکہ شاہ مصر کے جلوس اور سواری پر خوشی کا اظہار کریں۔ اور بادشاہ سلامت کی زیارت سے بہرہ ور ہوں۔ اور فوج کے دستے باقاعدہ ترتیب سے جگہ جگہ متعین تھے۔ دس بجے ڈراپلے خدیو معظم ایک پُر عرب ٹیٹ کبیرج میں سوار ہوئے۔ اور آپ کے بائیں طرف ہنر ایکسینس ریٹنر نظر تھے۔ اور آپ کے سامنے ہنر عثمان مرتضی پاشا رئیس دیوان خدیوی اور اسماعیل خنار پاشا۔ اور خدیوی گاڑی کے پیچھے دو اور گاڑیاں تھیں ایک میں عارف پاشا اور یوسف صدیق پاشا اور دوسری میں احمد یک صادق تھے خدیو گاڑی کے مرور کے وقت سلام کے باجے بجتے جلتے تھے اور جلوس خدیوی بڑے احتشام اور تزک کے ساتھ افواج اند حامیر امت کے درمیان سے گذرنا تھا جس وقت خدیوی گاڑی پاس سے گذرتی۔ ہر دستہ فوج اپنا فوجی سلام اور اداب بجا لاتا تھا۔ اور ساتھ ہی بیٹ بجا بجا جاتا تھا۔ اور مصری اعلام اور جھنڈے بلند کئے جاتے تھے۔ ساٹھ نو بجے چند سوار پولیس میں سرائے عابدین کے سامنے آ موجود ہوئے۔ تاکہ وہ شاہی گاڑی کے آگے آگے کونسل کے مکان تک چلیں۔ اور شارع عام ناظرین کی کثرت کی وجہ سے بہت تنگ ہو گئے تھے۔ نظارہ اور شغال نے اپنی زیب زینت میں ہر کردی تھی۔ اور راستے اعلیٰ درجہ کے فریش سے مفروض تھے +

جب جمعیت کے دروازے کے پاس گاڑی پہنچی۔ خدیو مصر گاڑی سے اتر پڑے۔ اور اسی وقت ۲۱ توپ کی سلامی ہوئی اور سیڑھی پر آپ کے استقبال کے لئے رئیس الجمعیت اور اقی حضرات انتظار تھے۔ اور خدیو مصر اپنی اشراحت کی جگہ کی طرف تشریف لیکے۔ اور وہ جگہ انظار اور ریاحین سے خوب مزین اور آراستہ تھی۔ تھوڑی دیر میں بیٹھ کر آپ مسند پر تشریف لیکے۔ تمام ممبر بیٹھے ہوئے تھے۔ اراکین دولت بھی موجود تھے اور اصحاب فیصلت بھی تشریف رکھتے تھے۔ مثلاً قاضی مصر شیخ ازہر۔ اور مفتی دیار مصریہ ددیگر علماء کبار جب ہنر بائیں اپنی قرار گاہ میں خوب بیٹھ گئے۔ اس وقت رئیس الجمعیت کو فرمایا۔ کہ جلسہ کا افتتاح کیا جاوے۔ پس وہ اٹھا۔ اور اس نے کہا۔ کہ حضور خدیو کے نام سے جلسہ کا افتتاح کیا جاتا ہے۔ (راضوس مسلمان اللہ کو بھول کے مخلوق کے نام سے کیا افتتاح کرنا تھا۔

کیوں نہ باسم الخدیو کی بجائے بسم اللہ کہا۔ فسوال اللہ فیہم۔ مال اللہ واننا الیہ راجعون) پھر رئیس الجمعیت آگے بڑھا۔ اور اس نے قانونی حلف کھائی اور شاہ مصر کے سامنے یہ اقرار کیا۔ کہ میں اللہ عظیم کی قسم کھاتا ہوں۔ کہ میں اپنی فرض منصبی کو حضرت خدیو کے لئے پچائی کے ساتھ پورا کروں گا۔ اور ملکی قوانین کی فریبنداری کر دوں گا۔ اور اس کے بعد وہ خدیو کے دائیں طرف کھڑا ہو گیا۔ اور باقی ممبروں کو قسم کا طریق تلقین کرنے لگا۔ جب تمام ممبر حلف اٹھا چکے۔ تو پھر خدیو مہرے تخت کی تقریر فرمائی۔ جو کہ حکم اور مواظبے پر تھی اور حضور وہاں نصف گھنٹے تک تشریف فرما رہے۔ آپ کی تقریر کا ترجمہ ذیل میں درج ہے۔

ایھا السادۃ۔ میں بہت ہی مسرت سے تمہارا اجتماع کو دیکھ رہا ہوں۔ کہ اس مکان میں گورنمنٹ کے مقرر کردہ ممبران قومی مقرر کردہ ممبران کے ساتھ پہلو پہلو تشریف رکھتے ہیں۔ جو کہ اس نئے طرز کی کونسل کے لئے متعین ہوئے ہیں۔ میں بڑی خوشی کے ساتھ اس عظیم الشان کام کا افتتاح کرتا ہوں۔ اور میری خواہشات اور تمنا میں اور مقاصد برآئے ہیں۔ جن کے متعلق میں نے دو سال کا عرصہ ہوا ہے۔ بیان کیا تھا۔ کہ عام نیابی نظام کو عملاً کیا جاوے۔ اور بلاد کی مصلحت کے مطابق درست کیا جاوے اور اب وہ نیا بابرکت زمانہ آ گیا ہے۔ جو کہ کامیابی کی خوشخبری دے رہا ہے۔ کیونکہ منتخب کیوں لے ممبروں نے کام کے متعلق شوق کا اظہار کیا ہے۔ اور وہ اس بات پر دلیل ہے کہ قوم اس کام کو متم بال نشان خیال کرتی ہے۔ اور اس نے اس کی بہت قدر کی ہے۔

آپ کو خوبی معلوم ہو گیا ہے کہ انتخاب جدید کی رو سے کتنی بدعت اور توسیع رکھی گئی ہے۔ اور طریق نظامیہ کیسے عمدہ اور مستحکم اساس پر مبنی ہیں۔ اور اس کے چلانے کے کیسے عمدہ قواعد اور ضوابط مقرر ہو گئے ہیں۔ اور کمزوریوں کے حقوق کی کتنی محافظت کی گئی ہے اور اہل لیاقت کیلئے اظہار لیاقت کی راہ کھل گئی ہے اور ممبروں کی تعداد میں بھی معتدبہ زیادتی کی گئی ہے۔ اور اس نئے انتظام میں رجال حکومت اور رجال امت باہم ملکر کام کریں گے۔ اور رعایا کے حقوق کا محفظہ محفوظ اور محفوظ ہو جاوے گا۔ اور باہم تبادلہ خیالات سے بہت کچھ افراط و تفریط کے درمیان راہ نکل آوے گی۔ حاکم اور محکوم کے ارتباط اور موت میں ترقی ہو جاوے گی۔ اور سب بڑھکر

میں یہ چاہتا ہوں۔ کہ تمہاری نظر اور بصیرت اس مجلس کے فرائض اور کرنے میں بہت سعی بلیغ کو کام میں لاوے گی۔ اور ایسے قوانین کے بنانے میں حصہ لیا کریں گی جو ملک مصر کی بہبودی اور رفاه عام کے ضامن اور کفیل ہوں گی۔ اور مجھے وثوق اور کامل یقین ہے۔ کہ آپ اس اعتماد اور ثقہ کے پورا کرنا میری خوشنویسی ہے۔

جو کہ آپ میں حکومت اور امت نے ودیعت کیا ہے۔ تدریجاً رہا رہا ہوگا اور بصیرت اور جدید لے تمہاری قائد ہوگی۔ اور کوئی کام تم مجلت سے نہیں سرانجام دو گے۔ حتیٰ کہ اس میں خوب غور و خوض نہ کر لو گے۔ تاکہ جو قوانین بنائے جاویں گے۔ وہ تباہ نافع کے پیدا کرنے والے ہوں گے۔ اور میرا خوب شرح صدر ہو جاوے۔ جبکہ میرے دل میں بار بار گذرتا ہے کہ تم اس خدمت کے سرانجام دینے میں کامیاب ہو جاؤ گے جو یہ مجلس عالیہ تم سے توقع رکھتی ہے۔ اور تم اپنی تمناؤں کے پورا کرنے اور کامیاب بنانے میں مساعی جمیلہ کو کام میں لاؤ گے۔ اور عموماً اس ملک کے مرائق حقیقیہ کی خدمت میں اپنے اخلاص کو ثابت کرو گے اور ہر ذرت کی رفاہیت اور مفاہد کو مد نظر رکھو گے۔ اور خصوصاً چھوٹے زمیندار اور مزارعان کی بھلائی میں کمی نہیں کرو گے۔ اور اپنے حق انتہام سے ثابت کر دکھاؤ گے۔ کہ تم نے ہر کام میں ثروت عامہ کے وسائل اور مواد بڑھانے میں اور خصوصاً ان امور میں جنکو زراعت کے ساتھ بڑا تعلق ہوتا ہے۔ اپنی توجہ تمام کو مبذول کیا ہے + اور میں وثوق کامل ہے۔ کہ جو تم عقل اور فکر ثاقب اپنے اعمال میں ظاہر کرو گے۔ اور جو فطنت اور روایت سے تم سلطنت کی خدمت کرو گے۔ وہ تمہارے منور خیالات پر مبنی ہو گی۔ اور لوگوں میں مواصلات اور ملاپ پیدا کرنے والی ہوگی وہ تمہاری خدمت عالیہ کی ضامن اور کفیل ہوگی۔ جو خدمت ہم اور ہمارے شہر آپ سے امید رکھتے ہیں۔ اور اس سے آپ کے نظام نیابی کا مستقبل بہت عمدہ ہو جاوے گا۔ جس سے قوم کی بہبودی اور رفاه عام بہت ترقی کر جاوے گی۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ اور عنایت ہماری آپ کی حسن رعایت کرے جب خدیو اپنی عرش پر تشریف فرما ہو کر چکا۔ رئیس جمعیت نے بلند آواز سے تین دفعہ کہا: یھیش خدیو نا ولی النعمہ + ہمارا بادشاہ خدیو زندہ ہے۔ اور تمام اعضا مجلس نے اس بات میں رئیس کی پیروی کی۔ پھر اس کے بعد خدیو یوسف صدیق یا شملہ کے ساتھ شاہی گاڑی میں سوار ہوا۔ اور اکیس توپ کی سلامی نائیر کی گئی۔ اور سائے عابدین میں عنایت مہمانانہ کے ماتحت صحیح و سلامت پہنچ گیا۔ اس کے بعد رئیس الجمعیت واپس آیا۔ اور اس نے جلسہ کا اختتام کیا۔ اور حضرات اعضا مجلس جناب عالی خدیو کے شکر یہ کرنے کیلئے سائے عابدین کی طرف متوجہ ہوئے +

جن صاحبوں کا چہنہ ماہ جنوری و فروری میں ختم ہو گیا ہے۔ وہ بدریعی منی آرڈر پر یہ بھیجیں۔ یا وی پی لینے کے لئے تیار رہیں + (نیچر)

بسم اللہ الرحمن الرحیم - محمد وفضل علی رسولہ الکریم
خطبہ جمعہ

جو حضرت صاحبزادہ صاحب ۱۳ فروری کو دیا

آپ نے سورۃ بقرہ رکوع دوم کا ایک حصہ پڑھ کر فرمایا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے درگزر ہوں گا ذکر پہلے رکوع میں بیان فرمایا ہے جو قرآن کریم کے نزول کے وقت ہوئے تھے۔ ایک وہ گروہ جو کہ ایمان لے آئے۔ اور دوسرا گروہ جنہوں نے نہ مانا پھر ان کا نتیجہ بیان فرمایا اور بتلایا۔ کہ انکو کیا اجر ملیگا نہ مانا کہ جنہوں نے مان لیا۔ وہ تو کامیاب اور منظر آرا منصور ہو گئے۔ اور جنہوں نے نہ مانا۔ انکو عذاب عظیم ہوگا۔ اور وہ تباہ ہو جائیں گے۔ اب فرمایا کہ ایک گروہ اور بھی ہے۔ جو ان دونوں گروہوں میں سے اپنے آپکو الگ بتلاتا ہے۔ مگر قرآن کریم نے انکو دوسرا گروہ نہیں شامل کیا ہے۔ وہ اپنے مومنوں سے کہتے ہیں۔ کہ ہم ایمان لائے ہم نے اللہ کو مان لیا۔ اور یوم آخرت کو بھی ہم جانتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں۔ کہ ہم ایمان لائے لیکن درحقیقت وہ مومن نہیں۔ ان کا اندرون نہ جبرود نہ ایک نہیں ہے۔ وہ منہ سے کچھ کہتے ہیں۔ اور دل میں دوسرا اور گندہ بھرا ہوا ہے۔ ایسے لوگوں کا منہ سے اقرار کرنا نفع رساں نہیں ہے۔ اور یہ مومن نہیں ہیں۔ بلکہ یہ بھی منکرین میں ہیں۔ اور انہی میں شامل ہیں رسول کی اللہ تعالیٰ کو کوئی پرواہ نہیں۔ تو یہ ایک تیسرا گروہ پیدا ہو گیا وہ اپنے منہ سے ایمان کا اقرار کرتے ہیں اگر ان کے دلوں میں بھی وہی ہو جو وہ منہ سے کہتے ہیں تب تو ٹھیک ہے مگر وہ ایسے نہیں اس لئے مومنین کے ساتھ شامل نہیں ہو سکتے۔

انہوں نے اللہ کو چھوڑ دیا۔ اور مومنین کو چھوڑ دیا۔ اور اب سمجھئے ہوئے بیٹھے ہیں کہ ہم انکو ہلاک کر دیں گے۔ یہ ایسا ہرگز نہیں کر سکتے۔ بلکہ انہوں نے اپنی ہی جانوں کو ہلاکت میں ڈال دیا۔ لیکن سمجھ نہیں سکتے۔ اور انکو معلوم نہیں ہوتا۔ ہر زمانہ میں ایسے گروہ پیدا ہوتے رہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ایسوں تمہارا کوئی تعلق نہیں۔ وہ خلاق بھی اور مومنو کو بھی چھوڑتے ہیں۔ نہ کہ دلوں میں ایمان نہیں۔ اور نہ ہی انکو حقیقی طور پر خدا کا ڈر ہے جس شخص کے دل میں حقیقی طور پر اللہ تعالیٰ کا ڈر اور اسکی عظمت ہو۔ تو وہ اور دل نہیں ڈرتا۔ ان منافق لوگوں کے دل میں لوگوں کا ڈر ہے یہ سمجھتے ہیں کہ اگر فرشتے سے ہم تعلق نہ رکھیں گے۔ تو ہم دکھوں سے محفوظ نہیں رہ سکتے۔ حالانکہ انسان کو ہمیشہ اس بات کا خیال رہتا ہے کہ کئی سے اسکی ہلاکت یا لڑائی نہ ہو جو کہ اسکا آقا کا دوست ہو۔ یا آقا اسکی عداوت کی وجہ سے تاملض ہو۔ بلکہ ایسے موقع سے حتی الذبح انسان بچتا ہے۔ اور اس شخص سے دوستی رکھتا ہے جو اس کے آقا کا دوست ہو۔ اور آقا کے دشمن سے بدشمنی رکھتا ہے۔ انسان تو انسان کہتے ہی ایسا ہی کہتے ہیں۔ جن لوگوں کو یہ دیکھتے ہیں۔ کہ ہمیشہ ہمارا مالک کے

پاس آتے ہیں۔ اور اس کے دوست ہیں۔ انکو تو کچھ نہیں کہتے اور جھکوہ دیکھیں کہ یہ کبھی ہمارا مالک کے پاس نہیں آیا۔ تو وہ اگر آئے تو اسے بھونکتے ہیں۔ اور اسے کاٹنا چاہتے ہیں۔

جیسے کہ یہ حال ہے کہ جب لاکے مالک کسی کا تعلق ہو تو وہ لئے نہیں کاٹتا۔ تو جب انسان اللہ تعالیٰ سے جو خالق و مالک اور انکا مالکین رب العالمین ہے اپنا تعلق پیدا کر لیگا۔ تو فرد ہے۔ کہ وہ ہر بلا سے محفوظ ہے اور اسے کوئی تکلیف نہ ہوگی۔ اور اسے کسی موزی چیز سے ایذا نہ پہنچے گی۔

حضرت مسیح موعود کو الہام ہوا۔ کہ آگ ہماری غلام بلکہ غلاموں کا غلام ہے۔ جب طاعون پڑی۔ تو اسوقت سے پہلے یہ الہام آپکو ہوا تھا پہلے آپکو دکھلایا گیا تھا۔ کہ طاعون اسطرح تباہ کرے گی اور اسطرح تا فرماؤں کو ہلاک دربارہ کرے گی۔ اس انسان کو ڈر ہو سکتا ہے کہ ایسا نہ ہو۔ کہ میں بھی اس گزند نیچے۔ تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ کہ آگ ہماری غلام بلکہ غلاموں کی غلام ہے۔ یعنی ہم تمہیں طاعون سے بچا دیں گے۔ بلکہ ہمارے غلاموں اور ان کے غلاموں کی بھی حفاظت کریں گے۔ تو جب کلم راضی ہو۔ تو ماتحت خود بخود راضی ہو جاتا ہے اس پر غور کرنے سے کھلتا ہے کہ کیونکر انسان تمام قسم کے خوفوں سے محفوظ رہ سکتا ہے۔

جو ایسا نہیں کہتے انکو خدا تعالیٰ پر پورا پورا ایمان نہیں۔ نبی کریم صلعم نے جب اپنا دعویٰ کیا تو سب زیادہ خطرناک بات جسکی لوگوں نے سخت مخالفت کی۔ وہ لا الہ الا اللہ کا پیش کرنا تھا۔ وہ لوگ محمد رسول اللہ ماننے کو تیار تھے۔ مگر لا الہ الا اللہ کو وہ نہیں ماننے تھے۔ چنانچہ وہ لوگ اپنے اپنے اور آکر عرض کیا۔ کہ اگر آپکو حکومت کا شوق ہے تو ہم آپکو اپنا بادشاہ بنانے کو تیار ہیں۔ اور اگر آپکو مال کی خواہش ہے۔ تو ہم آنا مال جمع کر سکتے ہیں۔ جتنا تم چاہو۔ اور اگر اللہ کی کرنا چاہو تو ہم تمکو خوبصورت سے خوبصورت سیوی لادیتے ہیں۔ اور اگر تم بارہو۔ تو آپکا علاج کرانے کو تیار ہیں۔ تو نبی کریم صلعم نے فرمایا۔ کہ سورج اور چاند اگر میرے دائیں بائیں لا کر رکھنے کو بھی میں اس لا الہ الا اللہ کی تعلیم سے رکتا نہیں سکتا۔ ان لوگوں کی مخالفت صرف لا الہ الا اللہ کے سبب تھی۔ وہ بتوں کے پجاری تھے اور وہ بت بنا بنا کر پجارتے تھے۔ اور وہ انکے رزق کا ایک نہ دینے پڑے تھے۔ وہ اس لا الہ الا اللہ کی تعلیم سے بڑھ کر کوئی اور خطرناک بات نہیں سمجھتے تھے۔ وہ سمجھتے تھے۔ کہ اگر ہم نے اس تعلیم کو مان لیا۔ تو ہمارا ستیا ناس ہو جائیگا۔ تو جس شخص کا یہ حال ہو۔ وہ کیوں اس مخالفت نہ کرے گا۔ تو ایسی حالت میں جبکہ نبی کریم صلعم تھے اور باوجود اس کے تمام عرب مخالف تھا۔ آپ اس کہنے سے نہیں سکے۔ اور آخر کار کامیاب و منظر مند ہو گئے۔ پس جو شخص پھر ایسا ہو جائے گو اسکا کچھ کار نہیں سکتے۔

اور جو شخص ایسا نہیں ہے۔ اور وہ جماعت میں داخل نہیں ہوتا ہے۔ اسکا اللہ سے کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ جب تک کہ وہ بیعت کر کے جماعت میں داخل ہو جاوے اس قطع تعلق کا نقصان انکی اپنی جانوں پر ہے۔ اور کسی کو اسکا نقصان ہونا ناہی دشمن کا مقابلہ آسان ہے۔ کبھی ہوئی تو اور کا مقابلہ انسان آسانی سے کر سکتا ہے۔ مگر ایک نہر کی پڑیا کا مقابلہ انسان نہیں کر سکتا۔ تلوار سے تو وہ بھاگ سکتا ہے اسکا مقابلہ کر سکتا ہے مگر نہر کی پڑیا کا اسکو کچھ نہیں لگ سکتا۔ اسی طرح منافق انسان ہے۔ وہ ایک نہر کی پڑیا کی طرح ہے۔

جسکو انسان نہیں جانتا۔ کہ میرے کھلنے میں ملی ہوئی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ ہم مسلح ہیں۔ اور ہم مسلح جو مسلح کن ہیں۔ اور ہم نے دونوں فریقوں سے صلح رکھی ہوئی ہے۔ ضادی تو تم ہو کہ خواہ نواہ ایک جماعت الگ کے لوگوں سے لڑائی کرتے ہو۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ یہ سخت عیب ہے۔ یہ آپس میں لڑائی اور فساد ڈولتے ہیں۔ اور پھر دونوں فریقوں سے صلح رکھنے سکے ان کو صلح کے جیل کرنے پڑتے ہیں۔ مخالفوں کے پاس گئے۔ تو مسلمانوں کی باتیں انکو بتاتے ہے اور جب مسلمانوں کے پاس آئے تو مخالفوں کی باتیں ان کو بتلانی پڑتی ہیں۔ اور اگر وہ ایسا نہیں اور ہر ایک فریق کے سامنے اسکی خیر خواہی کا اقرار نہیں تو صلح کس طرح رکھ سکیں۔ اسلئے انکو ایک فریق کی بات فرود رکھنے فریق کے سامنے ظاہر کرنی پڑتی ہے جو دونوں گروہوں سے تعلق رکھنا چاہے فرد ہے کہہ آپس میں نہاد بھی ڈلاوے۔ اور آخر کار پھر انکو اسکا نتیجہ بھی بھگتنا پڑتا ہے انکو بیعت لے کہا جاوے تو کہتے ہیں امتحان میں ہم جیتا ہوں تو بیعت کر لیں گی یا ضرورتاً صرف ماننا ہی کافی ہے۔ سفہاؤ۔ سفہاؤ۔ سفہاؤ عربی میں بھرنے کو کہتے ہیں جو چیز کھجولے وہ کمزور ہو جاتی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ یہ بقیہ میں انہوں نے اپنے مال اپنے گھو بار اور شتر دار کو چھوڑ دیا ہم نے دیکھا اپنا مال بچا یا ہولے یہ سہنا ہوا دیکھو انہوں نے اپنے مال کو بھی حفاظت نہ کی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہی سہنا رہیں اور یہی کمزور ہیں مومن بڑھ جاویں اور کامیاب ہوں گے۔ یہاں قرآن کریم نے صحاح فرمادیا کہ وہ مومن نہیں ہیں بلکہ کفار میں مل ہیں واذا خلوا الیٰ شیانہم دیکھو یہ اہلین کی نسبت کی طرف کی وہ باتیں بنا بنا کر انکو خوش کھنا چاہتے ہیں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ اللہ بیستہزی یہ عربی کا قاعدہ کہ کسی قوم اور اس قوم کی نسل کا ایک لفظ بتلاوے۔ اللہ تعالیٰ انکی ہستی کی انکو خوب نزدیک اور انہیں انکی شہادت کا مزہ کھا لے گا اور انکو برباد کرے گا۔ انکی تجارت برباد ہے وہ ہر بیعت یافتہ نہ ہونے۔ یہ گروہ منافقین کا ہے ان میں ہی ایسا ایسا گروہ پیدا ہوگا جسکو اگر لوگ پاس لے سکیں تو اسکی طرف سے کسی تعریف کرنے میں بیعت نہیں کرے کیونکہ انہوں نے بیعت کو سولی سمجھ رکھا ہے۔ یہ کافر ہیں انکو فریقین نہیں اسکی طاقتور پیمان نہیں ہے اگر انکو خدا پر ایمان ہوتا تو یہ ایسا کبھی نہ کرتے۔ یہ منافق ہیں مومن نہیں ہیں۔ انکو سخت بیعتی اللہ سے زیادہ سچا کوئی نہیں۔ انکا دلیکوا ہمارا حیلو سے ایک خط کھانے کو بھی اپنی انجن میں شامل کر لو تو اسے انکو جواب دے۔ کہ تم لوگ پہلی ہی بار کام کر رہے ہو تم سے بڑھ کر کوئی خدمت فرما کرے گا۔ لیکن جب تم تقدیر لے کر لے کر تیرے ہاتھ سے پھیرا۔

اللہ تعالیٰ ام سب کو محفوظ رکھے۔

فہرست کتب

مصنف حضرت مسیح موعود

مصنف حضرت مسیح موعود

Digitized by Khilafat Library

قیمت	زبان	نام کتاب	زبان	قیمت	زبان	نام کتاب
۲	اردو	کنشتہ نوح - ملا عون بچے کا طریق احمدی تعلیم کی تفصیل	اردو	۱۲	اردو	حقیقۃ الہدیٰ آیۃ الہامی صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ یا خونی۔
۴	عربی	خطبہ الہامیہ قربانی کی اصل	"	۴	عربی	ازالہ اوہام - حصہ اول دوم جواب غرضین
۴	فارسی	حقیقت و ثبوت دعویٰ خود و تفسیر آیات	"	۴	فارسی	یوحنا و جلال و باجوج باجوج و تفسیر خدا آیات
۳	اردو	تحفہ غزنویہ - جواب اشعار مولوی عبدالحق غزنوی	"	۲	اردو	فتح اسلام بیان دعویٰ خود و ذکر پنج مشاخر
۱۲	"	تزیان القلوب چند پیشگوئیوں کے پورا ہونے کی تفصیل	"	۲	فارسی	قربان آریہ و رسم - رد آریہ حقیقۃ الوحی جس میں ۲۸ نشانات صریحہ موجود ہیں اور الہامی اور وحی کی تشریح
۱۲	"	براہین احمدیہ حصہ پنجم - نجم الہدیٰ	"	۲	"	ضیاء الحق - رد عیسائیت و جواب بعض اعتراضات متعلقہ پیشگوئی عبد اللہ آتم کی
۳	پارزبان	کلام محمود صاحبزادہ صاحب کی نظموں کا مجموعہ	عربی	۲	اردو	سرخلافہ - رد شیعہ
۳	اردو	خلافت احمدیہ و - اظہار حقیقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد مسند خلافت کا حل	عربی	۱۱	عربی	سچین
۱	اردو	عجائب احمدی - مباحثہ موضع مذاکا کا ذکر اور امرتسری فاضل مولوی ثناء اللہ کو متحدی	اردو	۸	عربی	آریہ و رسم
			عربی	۹	عربی	نور الحق - حصہ اول تیسرا
			عربی	۵	"	نور الحق - حصہ دوم رد عیسائیت
			اردو	۱	اردو	درمین حصہ اول اشعار

ملنے کا پتہ

دعا کی التجا

دفتر اخبار الفضل قادیان

اطلاع ضروری

دارالامان ضلع

گودا سپور

یہ اللہ تعالیٰ کی رحمت ہے اور اللہ تعالیٰ کی قدرت ہے۔ سب بھائیوں کے لئے دعا خیر فرماویں۔ اور پھر غلام غوث محمد صاحب اور سید محمد نور صاحب کے واسطے بھی دعا فرماویں۔

اس ہفتہ دعوت الی الخیر مندی کی آمد نہیں چھپ سکی۔ انشاء اللہ اگلے ہفتہ دونوں ہفتوں کی آمد ورج اخبار کر دی جاوے گی۔